

кто не в противление церкви, но и по собственному
благословению: 1) епископы и священники должны
лежать во всем в духе национальных традиций, на
исследователях епископов и священников различных
домов, лавр и прочих, на «противниках» и «
действиях» этой церкви, выразивших свое противление
ей не только неподчинением юрисдикции Епархи,
из которых при том из некоторых из них соединяются
некоторые неправомочные митрополии, но и также храня-
щие на принятые церковные обряды и на самую церковь, —
на них епископы и священники должны лежать
«должно вернуться и возвратиться в пределы покая-
ния», пока не откажутся своих неправых митрополи-
й и своих хранителей на церковь, пока не изъявят
хотя бы покаяние, принявшие содержание ее обра-
зования. Или по крайней мере попросить о них дозволение
возвращаться к своим или старым обрядам.

За сим, предлагая вниманию читателей самую книгу
соборных духовных законов гг., изданных включительно
всего состава и в точном собирательном подлиннике,
приложено помимо Гла и Быт. церкви, да послания ее
изданье, при редакторстве кишенических указаний,
как разрешающих действительность самих соборных
постановлений, как устраняющих всех, выдававших или
должностных, солидных и недоблестных, и да способ-
ствующих единению всех в союзке мира и любви под
крылом единой этой, епископской и апостольской церкви.

ЛѢКЦИИ

МОДЕСТА СОБОРА

О разных церковных направлениях

въ **XIX** году.



Сказание о сто^м юбоке.

Поколение ка́гочисти́кишаго тишанишаго само-
задекаки́шишаго Великаго Града цркви Вели-
кого ки́за але́зка миха́локича всѧ великия и
малкия и вѣлыя росий смодежца и
всѧ црквищъ преи́менитъ и вѣспасиа́мъ Градъ
Москвѣ, на новоизбѣшишага расколинни и лже-
тезники отъял прѣославленіка фольческага цркви
юбокупленномъ. Въ ли́то 1390.

Цркъ ко пророцѣхъ, прорка же къ црквамъ вѣ-
сугу мудренное роденне всѧ неган твари си́стѣхъ
прѣскѹсныи исляднителъ соломо, на трине вице
притчи строитъ 8 ма скоегшъ четвертия же
весна не постиже, ако же сѧ поистѣкѣ: трине
лишь сътъ некоможни радибѣти, и четвертаго
же не скѣде. Таже сътъ, саїда Срла парашъ
по колѣхъ, и пъти зана позѣша по камении

и отези корабля пловуща по морю: а чегдесъ
естъ, и путь мъжа въ юности его, илжко
шк. аз еврейско чтеся | азыщъ: путь мъжа въ
юношѣ. еже сказатели толково єсть, ш
путь Христа Гда въ прокламеніи дѣтъ марии,
иже лѣ баше обещаниемъ разомъ и камо не-
скомо време засятия си во Угровѣ мѣри.
акоже и о прочинѣ путь ягословия исквиста
обогащеній сказатели сицевое творѣ толко-
ваніе. Слѣд орла параша по водѣху, ети путь
Христа Гда ола корыгла крыла да водѣх
страны преошедшій и к иныхъ высоты силою
бѣгитъ сионъ конесенія въ день преславнаго
єго конесенія. Путь змій позвоща по камени,
естъ тогоже Христа Гда зміе мѣдани о монсах
пророзованнаго путь и камене гранато илн
и грана каменного бема непостижимый, ико
изы не рабѣши печати. Путь корала пловуща
по морю, ети путь цркви на мори мира иго
пловущихъ чре посредїе боли гоненія, скорѣ,
вѣко напастѣ исквистій, аже о юныхъ виты
своемъ єще о пленѣ дѣтски линого пострада
о пророзованнія днѣбода, бѣгда | сада єще
Христъ родышася, ли ноги вити чмѣша младенецъ
сѧши о прода, фараонихъ дѣтъ на евреишиа
дѣти исполненнаго суженій, еже ѿпіца вікоко

параша | о бре ѹанъ откъ волокалифи гле:
и знаменіе велне лжиса на икса, жена Огла-
ченна къ солнцу, и лжна по ногами єла, и на
глазъ єл вѣнецъ ш звѣзда двою надежать,
и ко чрезъ имѣши воне колаши и отрадиши
родити. И лжиса ито знаменіе на икса и с
зміи велнъ черменыхъ, иже стояще пре женою
хоташемъ родити да єгда роди си есть чадо
єла. и роди она лѣска, иже наимѣ вѣстъ вѣ-
лзкии жело желѣнныи и восхищенно вистъ чадо
єла къ кѣвѣ и прѣглѣ єшо. Кто же ил
есть жена толикими сїѣтили сукрашеніемъ
точни црквихъ сїѣти истинныхъ вѣры, и различні
дородѣтелѣ сианѣ Угровѣткобанна, Христа Гда
дѣбникъ въ дхонѣ єдесъ єшо винѣ риждающа, и
же єгда плотскии ш престыжъ и пренепорочнія
дѣти мѣре вѣ истлѣнія и кролиѣ волкни родиса,
восхище витъ (не аїсѣ ороженія, но къ дѣкъ
конесенія ского) къ кѣвѣ и прѣглѣ єшо, и мно-
гую корысти злненіи о єлихъ | проклало то витсе ѿк.
с ского. Чесо ради ратнѣка змій на жено
циркви, не могіи терпѣти ако тѣнмѣ дреble,
ако покѣдися женою. Испыти за женою извѣстъ
ской водѣ гоненія ако рѣбѣ, да и въ рѣкѣ
крокако потопи, и поможе зла житѣ, и
окерзѣ землю хота скоя и пожре рѣкѣ. Помогоша

земотий царе, въгочестиви цркви, єгда оберше
Угта скомъ, покраниша води гоненія наконати-
ся и крокако" рѣцѣ личнителми точилки
поколѣшиа угтолѣници быти, онъ же иде то-
ткоріти брань со штакальши склоненіи єса.
И отого часа не престає вехи зміи на цркви
православию ратовать проклами бретики и
гонителми, ако прикрынили кони сконами.
Цюже первое егомѣрзкое полуище бысть, кго-
вкици кнїзи поуденстїи, книжницы и дариси,
иже въсегденикаѧ ученики Гдна олодкіи
и суперстанеши, различными мучении роды.
Второе, посоставаша грекалто" зміеви еже
на цркви ратовать, нечастиви цркви земотий,
бѣльчный мучарь Неро, злолютый томителъ
л. Д. Декіи, нестерпілай гонителъ Надіяй, Зефро-
нравнї Секи, и кровонескій Убиватель Диокла-
тий, и иных подокнїи злобопоражателїи вго-
ненакистныи, иже аки во море пручинѣ,
корабль цркви тщахуса кроин сты-
микъ угопити, но благодатю вѣїю ако
корабль но, єлико воды улиожахуса, толико
быше конопашися: Тако и корабль цркви,
єлико воды и волны гоненія прикываху: толико
и проходиша, и тако єпотопленіи лѣстю
спасеми наконѣти, путь протораний ко кю ксленію

согбориша цркви, и ѿ ней же тѣжесткеники се же
быти непщебаша, сали покъждени и оторже-
ствовани быша. Сице Угто зміи вехи ичесо-
же угрох на цркви, покаж на ю икѣ" полуища
бретико вѣбогутѣпны, иже вѣомѣрзкими хлєнѣми
сконами, аки ѡстрыми стрѣлами к корабли
цркви плачающїя тщахуса согревати люди.
Цюже отре множество на цркви испущеніи при-
лѣжно икѣи, потирашися сокра" велия гълы
книжника наполниша ими. Стый ко єпиданій
єпих киприаки, єшестерицѣ кнїзъ скон єдава
волиетиах ѿсть осмь десѧтица стрѣлъ различ-
ныи бретичеств. | подонѣ Келіи икѣто, различ-
ныиа различныи люкомѣрецъ мира сего созидал
ложно_непщебаніа, шесть кнїзъ написа Големы,
имиже коими великія цркви пострадавши аки,
єба некеснаго врача промысло полуиши ищѣлии.
Но мѣдъ всѣми лютѣши ваше вѣвлѣніе,
стрѣлы вѣхланника Арии, ядо ко єла єдава не
бсе тѣло цркви поврежденно ваше, даже вортина
бесь миръ, и арианствовати се же ڦанка,
Іеронимъ стыи гле. | О колъ вѣїа тогда нѣжда
ваше вратиетка же и врача искуси на ищѣлии
акы. Но немѣншиа вѣ потряса вода и вони-
ства, на пораженіе противноратовакши, аже
всѧ даде Хрѣтъ Гдъ ڦодкиш, єкѣщаніе согборишки

ЦРКВИ: Се въ смили бѣль по всѧ дни до скончанія вѣка апостола. Ико дарова є то времѧ прелѣтнія крачи цркви, власнїѧ великого, Афона-^а, григорія письма, Амвросія, Августини и ними, иже прелѣтніи скоми писаними ако здрако-творнымии братствы Іафнаша тъю ^а въ, и а душепагубній искорениша. Даде и преуздара вода с конижитю, ико кокуди вже рекновати по цркви благочестившаго чишайшаго право-славнаго цркви Константина, иже оуподобише Абраамъ патриаху сокращъ древле триста и Осьмь надеслатъ домочадецъ си и покѣдиши со-пограты, сокра на токо иже винки первый триста и Осьмь надеслатъ Сѹхъ сты, или же посѣче и покѣди арианское вѣтвевакое полчище соучиє его лестны.

Его рѣности поражаја благочестивыи цркви Феодосій докрѣ краса въ цркви и о чести вѣ-^а Ахъ отто сокра бо въ Константинѣ гра что и па-^а деслъ Сѹхъ сты на Ахъ-корца македоніѧ, и разруши его величаго сокорица нечестивое лице. По не вѣги настакніихъ тако имене и цркви, ако докродѣтеле и рѣности аже по козѣ, тоде сокори бо аттико бѣзѣ, сокра сты Сѹхъ дѣкоте на исторіи патриаха цркви грацкаго: его же посѣкоша мече Ахъ-бны слова вѣка Сѹхъ, вѣно со душепагубній его мъртвоткованіе,

иначе же реци достой мъртвоткованіе. Сокре ишако душепагубніи злѣки преставши на цркви погназати, коображеніи же скорбіеконими кро-^анѣми и жало смертноносніахъ два исполны геніскіѧ, Дионисора патриаха Александрика, и ѿ. Евтихіѧ Ахимандрита константино-польскаго: ста сопроти благочестивыи цркви Маркіїана, иже сокра во гра Халкідо сты Сѹхъ шестъ го и григоріа и преславно покѣди та два исполны то бѣкли ѿ единомысленники ико попраша и вѣконое хвілітелістко бѣци сты и ако кѣколь врѣмы историше о чистыхъ пшеницы, ко Сѹхъ прокла-^атил на рожение вовергоша: Но не от кончина коры, ико злѣи о семоглавки и до семи кра корцы свои посылатъ дѣзае. Впактое уко тциахъ са Христовати на позорищи лира сего и црквишими раннини семочисленніи ѡресеначалници, ако сеихъ гла злѣкѣи Сориге, Евагрій, Дионисій, Феодосій мафунскій, Аидій, Перх, и Зоффрас со скоми единомысленники, но чланіе благочестиваго цркви Погрѣніана собранными вкорти-^атина гра что и шестъ деслатъ бѣци стыми, всла суть покѣдени, и нечестивое и членіе попрана: и тако вѣхѣ злѣи к проклажти скон-и неможе начинаніи.

Сокре не ижели ахъ какаго полышленія

своего, ико сиже ако десато-роги сый, а. 5 въдниже | роги скол на цркобъ десатъ онъяа
Бретини прокламыа: Феодора иже в фаран
спла. Опоріа римскаго, иира александрика,
Сергіа, Пира, петра и павла костатинополь-
скага, макарна антиохскаго, и стефана 8чника
єшо, и полихроніа велнаго стада: На ниже
воздужися теплій покорникъ православныхъ цркви
баговѣрній црь константи погона реченный, сокра-
полих сты Оцк сто семь деса и едини в црь
гра третіе в полатъ труда нареченню, иже
бговмуренныи рамы, и прѣныи словесы,
тїи зліеви рози сотрошасѧ и и острота
дшгоукіственнаа кесма притписа. Наполѣдо
нелогій иже зліи проклати тѣлъ цркви
вчили ии въ составѣхъ вѣры багочестивыхъ
креда смѣтоноснаго сотворити, нача ако пе
гнеблий керк проклати, одѣланіе тѣла цркви
оукрашеніе єл бголікое терзати, єже єсть
иконы стыл имѣгати, и сокрѣшати, худити,
и г҃кнти. Но одѣжы бгк нагаго Адама, и
прескѣтлыи ико Украсией ластры, землю же
прекрасныи блѣпостковави цвѣты, не попусти
шк. єже колюкинѹ скю иакустъ лѣпоги
єл опажити: сотвори ревностю ревновати по
сты иконѣхъ багочестиваго црь константина и

мѣбрь єго ирииа, аже сокреста кинеско градѣ
второе Оцк сты триста шестъ деса семь, а
иже жѣлы иконы пастырскими сокрѣшиша зѣкы
пса генскаго, поразиша гамы кесера преиспод-
нѣшишаго, оукрасиша же иакустъ Хртока цркви,
прескѣтлою лѣпоги єл, Сѣклии и вѣстки-
ными иконы: ими же вѣнѣ скѣтлѣ иже ико-
зѣбдами сїе.

О толѣ уго зміи гемоглакъ, семію стыли
вселенскими сокоры кесма покїждени, отене и
горѣкъ ридѣ, ако не може цркви кжей Одолѣти:
Окаке ратники своя покылати дѣза, ико люгры
клаки, и и подобныхъ бѣствини, сата-
нискими си въоружи кронамъ, ратовать
позвае.

Ваке кесеръ преисподни ако зѣкы иконы не-
наскіными неточию си хоти цркви, но ниже
уѣкнти може: окаке ладніа прета не хоще.

Секо в наша послѣднія кре меня, виѣтъ
Ограды стада Хртока, Орѣ! сеѣкъ госды а. 3
Угоныя, сыны погибельныя, научи я ако псы
лакъ на прескѣтло иакустъ, въ сїице правды
Олченнѹ на цркви Хртока, иже ии чесоже кнѣ
мрачнаго кидашъ, точио лижащая кидѣти, ако
псъ кссе даю дағодни вѣдѣ гднѣ свое^и змію,
ему же починишасѧ.

Даю же и скверчих не сковы точью
ажицкими, но и писами много худицких
исполненных, чолико гланю и дерзостно, ако
же си даже рече. Оны же ощека хотиши
самого прескитерского кгоми киенчанного прако-
славного великого Геджа црка и великого кнзя
Алехжа михайловича ксей великим и малым и
князьям росий самодержца, иже онелже Худи
чниша, и прочие кгомдерзкии скити, ако
рекностию коренюка ако же и паке речки: рек-
ность до твоего синде ма, и козопи веле-
гласно ако же и ногда Пана пророки рекища по-
рекнова по Гдѣ вседержителъ, ако оставиши
такиже Тильвы, Слатарн твоа Фръгаша, и
блженики твоа Худичиши, ота твоа по-
Худиши, книги Слажи: и тако огнє рекности
стыха радиже сии, излѣ бочию си источники
водных, и змы лице ское страдали сленными,
и сотвори ако благобрьни црк константина, и
прочий выше помянений благочестивий црк, и
победи сокорѣ быти ксехх ахнербо ское
благочестивия державы, и црквище пре-
именито и въспасае градъ москвѣ.
Заповѣда ако црквиши си посланьми во
страна и градѣ великогородскаго пракослав-
наго си Сладкія ахнербо жительствующій,

Убѣжаниѣ о сокорѣ быти и съмени его
нанаменованія.

Бысть же слово дѣло, и дѣло слово: ико-
домешним в речѣ преображеніи ахнербо пракослав-
наго скипетродержца посланиѧ, всякого икита
и зменія кролік, ако докрии вон Хрѣски
пощахъся на когд си противники цркви Хрѣски:
и ако докрии пастырне текоща, коєже хищныя
волки поразити.

Прідоша же на времѧ зреиное во пре-
блжитѣ цркви ѿ Хрѣсомненіем гра москвѣ.
На днѣ же лица фекрѣаріа.

Л. II ДѢЛШД СТАГО СОБОРА

В црквищѣ и кгоспаемѣ гра^{мѣ} Москѣ выкишаго.

ДѢЛННЕ А.

В імені великого влѧ црѧ црквищѣ и
Гдѣ Гдѣстѣющї, єдинаго єстество Тр҃и же
Упостаси, Оца и сна и отго дхя: скончалъ
правленїа Великороссійскаго црквѧ держащъ,
вѣолихъ-кѣнчанно^{мѣ} православномѣ Великомѣ Гдю
црю и Велико^{мѣ} кнзю Алексѣю михайловичу всѧ
великия и малыя и вѣлыя россїи самодерцъ.

В лѣто ۷ зре^{мѣ} міца февралѧ.

Пришѣшии повелѣніемъ вѣгочестиваго црѧ
ко црквищѣ и кгоспаемѣ гра^{мѣ} Москѣ на
стѣ токорѣ преображеній ахнѣрен, вѣгочестивыхъ
велико россїйскѣхъ держакы, и иностраний и то
время прилучшился к црквищѣ градѣ Москѣ:

Преображеній митрополитъ.

Преображеній Питирі^{мѣ} митрополї^{тѣ} Великаго нограда
и велики лѣ.

Пре: Давидѣ^{тѣ} митрополї^{тѣ} казанскїи и свѣтлаки.

Пре: Пона митрополї^{тѣ} ростовскїи и дрославскїи.

Пре: Павелъ митрополї^{тѣ} саскїи и подонскїи.

Пре: Феодорѣ^{тѣ} митрополї^{тѣ} сербскїи земли.

Преображеній ахнѣппи

Пре: Симѣон архіепископъ кологоцкїи и кѣлоѣзинїи
Филарѣт ахнѣппи смоленскїи и дорогобжскїи.
Иларио архіепископъ разанскїи и мѣрскїи.
Поликарп архіепископъ тверскїи и кашинскїи
Пре: Арсений архіепископъ псковскїи и икорскїи

Сошешася во крѣпѣ полатѣ патриаршѹ
сокѣтоша между токою, не прежде начати
нимя о мятежѣ, расколѣ, и неподчинености,
такоже кѣ православныхъ догматѣ вѣри, иже и а. А.
кпереданий съг҃ихъ Оциѣ вѣзыскавати же и сдѣти,
нежели между токою, о чо же кинѣ сопытати-
ся и вѣзыскати: да бы не вѣзыскати ко Оца :
Врачи ищѣлиса га. или Оного: что видиши
свѣщъ, иже въ оцѣ кратѣ твоего, кѣрка же єже
есть въ оцѣ твоѣ не чиещи. Лице лире, или
пѣркѣ вѣено и отесе твоего, и тогда вѣриши
и жти свѣщъ и очи кратѣ твоего. Перѣке-
вко прочтоша вѣахъ Основъ символъ стыни никий-
скїи, ако неподчиненое Основаніе православїа: въ
немже єдино-мѣслени и согласни Сокрѣтшеса
преложиша себѣ токопро: Како должно єсть
непрекати о сѣг҃ихъ патриаршѹхъ греческихъ
константинопольско, александрийско, антиохійско,
и ерусалимско, суть ли они православни.

жившіе по властію величаго гонителя імене
хризанскаго;

Второе.

Бысть предложение, что о книгах греческих пе-
чатных и дрекиних рукописных, иже отчиини
греческих патриархов и кип ѿденници ко всяко
сфенославленіи употребляю держава госткве,

суть ли праведных и достовѣрных; Третье

ш. бысть взысканіе, о сокорѣ кывше въ кругѣ пасмо
премиентолих и црквище велико граде Москвѣ
къ цркви полатахъ, въ лѣто 7372 при благочестии
вѣнчаніи икона хранимомъ великомъ Годѣ пашемъ
цркви, въ велико кнѧзь Алексіи михаилоевича, всѧ
великия и малкия и кѣвія росіи самодержицѣ и при
отчиини никонѣ патриархѣ. И црквиаго пре-
свѣтлаго величества при всѣ єго синклитѣ,

въ лѣто о соданіи аира 7372 о рожетїи по
плоти Гдѣ Бга и спаса ишго иса Христа 7474.

Великаго патриарха прѣтola корнило державишъ,
вывшемъ патріархъ никонъ, оукрѣпленномъ же
свѣтии мѣстѣ писаніе ѿденнии руками: что онемъ
исповѣдати и дѣжати подобно, есть ли за
правленіи сокорѣ вѣнчаніенъ;

Онъ статъкъ бысть единъ гдѣ всего отчен-
наго сокора, и утверждися единаго коего ждо
архиерей рукопишиемъ.

Первый убо преображеніи патріархъ митрополій
великаго нова града и велики аѣ дає писаніе
въ сицехъ скразъ.

Во Имя оца и си и отго аѣ Смиренны
патріархъ вѣтєю митрополіи великого

нова града и велики аѣ, исповѣду отчиини
греческих патриархов до днесь быти православиимъ.

Когда греческия печатныхъ и дрекинихъ рукописныхъ
иже отчиини греческих патриархов употребляю
и по иныхъ все благословие какое, и чины цркви-
нія исполняю, исповѣду быти православиимъ
и во всемъ приведлю.

Сокорѣ вѣнчаніи въ кругѣ пасмо премиентолихъ
црквище велико градѣ москвѣ при благочестии
вѣнчаніи икона хранимомъ велико Годѣ ишѣ цркви
и велико кнѧзь Алексіи михаилоевичъ всѧ великия
и малкия и кѣвія росіи самодержицѣ и при
отчиини никонѣ патриархѣ. И црквиаго пре-
свѣтлаго величества при всѣ єго синклитѣ,
въ лѣто о соданіи аира 7372 о рожетїи по
плоти Гдѣ Бга и спаса ишго иса Христа 7474.

По согласномъ пашемъ кратцко аїконо ахі-
бренско сокопрошенію, исповѣду и дѣжъ же
православенію во всемъ быти. Извѣстнаго ради
утверженія а смиренны патріархъ вѣтєю митрополіи
великаго нова града и велики аѣ
сие мое исповѣданіе писа мою рѣкою.

Прочий архіерей подокнал си писанія и даша ш.

и рѣкъ сконъ писанъ чинио утверждіша.

Вконцѣ же Сицка овнихъ ахібренскихъ си рѣко-
писаній состроинаго положиша Симеонъ Сѣнѣ.

Дѣланіе Б.

шк.

Вѣръю во єдинаго вѣтъа оца вседѣжителя творца
иѣлъ и земли видимы же всѣхъ и некидимы.
И єединаго Гдѣ Тѣса Хрѣта сѧ вѣтъа єдино-
родниго иже оца рѣденаго прежде всѣхъ всѣхъ.

Скѣта ѿ скѣта вѣтъа иетинна ѿ вѣтъа иетинна
рѣденна, несotкоренна єдиногѹщна Оцѹ иже
всѧ вѣща. На ради чѣвѣкъ и нашего ради
спасенїя ишешаго снегѣ и коплотишааго о дѣ-
ста и марѣи дѣбы и почтѣвшася. Рапата же
заны при понтистѣмъ платѣ, и страдакша и
погребенна и кокршаго к третій дѣнь пописаніе,
и бошедшаго на некеса и скѣдаца одеснѹ ѡца:
и паки градъшаго со скакою сѣдити жикѣ и
мѣтви его же царствию не вѣдѣть конца.

И к дѣду итто Гдѣ животворящаго, иже
о ѡца иходащааго иже со ѿцемъ и сномъ
спокланѧема и смигна глашаго пророки.

Во єдинѣ стѣю соборнѹю и артлскѹю црквь.
Исповѣдѹ єдино крѣщенїе во оставленїе грѣхѹ.
Чаю воскресенїя мѣтви и жини вѣдѹшаго вѣтка
Аминь.

С' оконченїемъ Силвона итто выстъ и первого тего
дѣланія всѣхъ во всемъ согласнаго окоченїе.

Со имени великого вѣтъа цркви ѿтквѹщїи и Гдѣ
Гдѣквѹщихъ єдинаго естество тѣцмъ же упо-
стасми, ѡца и сѧ и итто дѣди Скипетръ прав-
ленія великороссіаго цркви держащи вѣломъ
вѣничаномъ православномъ великолѣ Гдю црк-
и великомъ кнзю александру михаиловичу всѣ
великѣ и малыя и вѣломъ росіи самодержицъ
въ лѣто 7300 лѣта априля въ 64 днѣ въ идлю
стыхъ женѣ мироносицѣ сошешася во столовѹ
црквѹ полатѣ вселїи ѿщенномъ соборѣ.

Прѣобрѣтении митрополитъ

Прѣ: Питиріалъ Новгородскому и великолѣцкому

Прѣ: Даврентію киевскому и східскому

Прѣ: Понѣ ростовскому и ярославскому

Прѣ: Павлу тѣскому и подонскому

Ахнепомъ

Прѣ: Силвонъ вологодскому и вѣлоезерскому

Прѣ: Филаретъ смоленскому и дорогобужскому л. в.

Прѣ: Иларіонъ рязанскому и мѣромскому

Прѣ: Иоакимъ тѣрскому и кашинскому

Прѣ: Арсентію тѣрскому (Псковскому) и ворскому

Сокращение пресвятаго цркваго пртала ѿ пресвятаго синаксиса, киевлях, коларолах, ѿколичи, ѿ земли людему. Школи благочестивыи цркваго кратка оберзла отъ сокоръ ѿ вѣжественныи всѧкда ищевое начило положити вѣдованіе.

СЛОВО

БЕЛИКОГО Г҃РАДА ЦРКВЫ ОБЩЕННОМУ СОКОРУ.

Задѣ написаны рѣчи великаго Г҃ра :
иамъ доложивъ бѣло великаго Г҃ра имъ послѣдовавшему.

Радости сокори наихъ Г҃дѣ пришесткихъ
башнъ преображеніи митрополиты, и ахієпти,
(коюкии епти, прѣкныя архимандриты),
и вѣющенныи сокоръ, но предна єсть радости
бина. Ею же понаждении ємы сгости и благо-
говѣстко каше на сокоръ ѿ сокорѣніи.

Наска ко домоки икныи благоговенію
никъ пракославиця держави нашея чистаго
благочестия пишению, но ѣрагъ залогъ
спасиши на иже кѣомъ крѹчи сѧ
стражъ ея всѧкъ вѣколъ дешевении, его же
аще рѣностикаша умѣнть исторгнити и скоре-
нити, вѣдатко вѣде о пишении да не озишиша.
Чиста єсть пишеница, иогинио слово кѣе, перука

стыи первозваніи дѣломъ, также отъ кирилла
и методія проповѣданіе, къ странахъ настѣнное
нашии потомъ великия киевни баги рабитељско
утепленное и согрѣваніе. напослѣдокъ великого
киеза владимира вѣреніемъ, спасеніями крещенія
стго водами покропленное и доволиѣ одажден-
ное, кѣомъ каращеніе толико, ако же
и плю єму нескончай къ житинцъ икѹю одати.
Вѣколъ же есть дешеваги сїкрай диabolомъ
настѣнныи ракомы, иже глагорное прозложеніе
пишется чистю слова вѣжъ истиныя кафоли-
ческия кѣры, сїхъ стыи преданія искоренити
пишеницъ. | Уже ко кѣо-худи и плодоношеніе, а, гї
неточию порадичиции црквиа крѹчи наихъ вѣчен-
наго отрана, градѣхъ же и кесухъ оноситса, но
и вѣсли сѧ тра пртала ишто комчеса, даже и
нашижа въ скитцехъ рѣкама, къ словесухъ же
ушесома прикоснитися. Даже узышиша мы и
прочеши, аки кѣо-настаканіе понаху диabolе
кыти скажа, ищевака худыи содержащие: ако
иѣкошнаа црквь икетъ пркокъ, тании вѣже-
сткенныя не тании, крещеніе не крещеніе, архиерей
не архиерей, писанія листиа, ученіе непракедное,
и вѣл аскерна и не благочестна. Плиже дѣе вѣ-
сткенныи злоподиѣ лиози склонивши повреждь-
шася аки кѣкъ ума выкише, закладши о цркви

к новопрозваным сонамица, крещене блажиша.
граховъ сконч першъ вѣкимъ не исповѣдаша.
тайнъ живоизбранныхъ не причащаю. вѣрацѣ
реши. кесма о цркви и о вѣре очищдиша.
О злаго плода недоброго склонене. Сже аще
благодѣлъ ощущити на ако змию смертножалашю
и рѣкъ нашъ нерохомъ и попрахъ. Но да бы
вѣконецъ бѣлъ непрекленію быти. | баше поклоненіе
блаждія наше^и сокрахъ благоговѣстю, исконитни
свѣте вашего съ землю дѣло бы^и? сже никъ вѣкию
и плавелъ очищати. молимъ убо вы и ѿбѣщаемъ
ако да то всѧкъ тѣланіемъ прилежите ѿ сѧмъ
дѣлѣ вѣкіи, бо сже вы намъ ѿ непопечений вѣмъ
же ѿ нерадѣніи и небреженіи, котрашній дѣлъ
блаждія сѹдїи нелицелѣбромъ слога не вѣдати.
Се мы засвѣдѣтельствуемъ начально живущаго и
вѣконечно прѣбывающаго, ако готовы бѣмы какъ
наша и салы на положити напокореніе по цркви
вѣкіи. Вы точною ѿ дѣлательне ивы Христовы не-
бреженіе отлучени не вѣдите. Наша готовости и
охотѣ ими десница вѣшина^и наци уже постижеш-
ствова^и. Ико много мысленныхъ на и прилежно
пекущися ѿ угловинъ мѣтежа црковнаго, паче
нежа ѿ сало^и (єгоже иначеоже пристанище въ мире
быти може) здѣбіи нашемъ даде на орѣсти Гдѣ
всокровицѣ наше цркво драги и вѣцѣніи висе,

прѣрѣдное и прѣгодное бѣдне, на искорене-
ніе расколовъ, кѣодухновенію книгу христову
аменномъ, премногими различно цѣктиками
пречестными догмѣ вѣры каменными увращенію.
Ктоа же вѣлѣю цѣнѣ прѣходящими преткери а. д.
дыми четырьмя адамантами закрѣпленію, сирѣчь
рукоприложеніе стѣниихъ четырѣ патриарховъ,
стыжъ восточныхъ православно католическихъ цркви.

Стѣнишаго іереміи вѣкию милостию ахнепа
константино польскаго и нового рима и ксе-
ленска^и патриарх.

Стѣнишаго леветика вѣкию мѣтю папы и патриарха
великаго града Александрии и сѹдїи ксиленскаго.

Здѣши
третіаго
патриарх
ссыпах

Стѣнишаго софронія вѣкию мѣтю сего града бѣла написать.
іерусалима патриарха — — — — — ѿтверженію и
печатыми закрѣпленію.

Свѣте же и прочии подиими выкии архиерѣи ѿв.
митрополитовъ и архиепископовъ рѣками пописану.
Юже вѣдѣхомъ книгу все вине дражанію и
символъ православній к свѣти содѣжащю ако
скѣтила велика на скѣпищахъ высоты прѣтоло-
и поставлена, лѣчи съ изъ російкою страну

зливлюще, прислаша ѿн отъишии патриарши ко
баженыхъ памяти да дѣлъ нашемъ великомъ Г҃рю
црю і великомъ иѣзу Феодору Иоанновичу ксѧ
великия росіи самодержцу. И къ его цркви кро-
мъ оныхъ перво прѣдомолвъ великомъ Г҃дию отъишили
ионы ксѧ росіи и сферныхъ странъ парнахъ.
Мы же ако вѣолихъ данное брдите же и брдые
хотаще вишелъ благоговинатъ, конно свѣтихъ
Христовъ и дѣлатель ииѣзы его вѣстивыхъ вѣчнити,
или во услышанїе какъ прежде почетни желає, и
о вишего отпелатъ на се благословеній проси.

По совершеніи сей рѣчи и по прилитіи благо-
словенія, иволи благовѣрныи црь на свое цржкомъ
мѣста сѣти. Такожде архиерои и коларо вели-
сочкорити. Что уко благовѣрныи црь пома-
нену и кѣгу сѣда. Внегда же дойти до сего
символа, когда и мѣста своего и прочтѣ и стол.
И сочкори копро ко архиерои и коларо, тако ли
символъ сткш и прочија догматы понаписанномъ
вх хрызовѣлѣ держать; Тогда приѣ слово пре-
башинини патриархъ митрополи новгородской и
великомъцкій, сочкори всѣхъ архиерои вогласи
обѣщаніе сице.

ОБѢЩАНИЕ

Здѣ рѣчь прещающа митрополиту памяти,
ио бажестю єлъ сей обѣщъ.

Благий домовій докре на никѣ велико-рѣскаго
цркви засѣкаи скла, преклага та утромъ
стражи єлъ благокорни вѣолихъ вѣничаний вѣолихъ
хранимъ Великий Г҃рю і великий иже блгдѣ
михайлопичъ ксѧ великия и малыхъ и вѣловъ
росіи самодержче. Се ко недѣлѣньямъ крѣгій
очна, оудомно наклонъ єшь крага никѣ бзида-
ниша, и умопрѣлъ єшь кодрѣ сто-очита арга,
дивѣлъ звѣри пшеница | пшеницыми зѣками ѿк,
пожати и пожрѣти хотѣши. Издѣніахъ єшь
хнѣгрыя лисовъ глахъ тартарския к пшеница
чистъ бзидали и вѣквши ко еже вѣ сожи и.
Тѣже акие пригласилъ мы єшь дѣлати то
иивы свѣтилъ, да бы на крага попрати, кѣколь
истогнѣти, звѣри игнати, и хищныхъ поймати
лисокъ. Мы уко акие на глѣ извѣщенія твоего,
на дѣло званија нашего, се готови преставше,
периѣе благодареніе всѣхъ вѣдоровитомъ ко тѣлѣ
единомъ кѣвъ о зверѣлъ дѣлъ нашихъ приносилъ,
ако кодра, рѣвностна, и вѣгорачитѣльствица
та стражи и покорника цркви свое вѣдови
даровать. Также и твоего прескѣпла цржскаго

прѣомъ вѣрокочтномъ вѣличию то вѣдѹшииъ вѣго-
даренїе галы наша приклониа, вѣгодарственнѣ
привествѹюще лиота лѣтга текѣ вѣговѣрномъ
цю ишемъ і великомъ кнѧзю Алексѣю михаиловичу
всѧ великия и малыя и сѣкая роїи имодѣжцу,
второлѣ константино, истинномъ прѣослаїа
рширителю, вѣрномъ слѹзѣ Христовѣ, тепломъ
вѣры католическа рачителю и покорнико.

Поселіѧ люкезиши и радостно пріемлемихъ твоѧ
а. би цркви десницы, сне вѣймѣ ѹготованное | про-
мышленїехъ, твоимже пріажныхъ цркви
взысканїе обрѣтенное мысленое оѹдїе же и оѹ-
жие, і наихъ яко оѹграйши истиннаго слова вѣїа
летеихъ потщица вѣу постѣщитвѹщу враги
побѣдити, искры игнати. Иже яко вѣго-
годны оѹдїемъ попечима єже ииѣ ѹзианити.
Пріемле ѹко ѿ не ѹдоко цѣнныи кисе,
когдахуокению кнѧзю яко истиннѹ вроню вѣры.
Тако вѣры, тако держихъ, яко же кирхи
отѣнишь четыри вогточии патриарси написавше
ѹками си и печатьми ѹтвердиши прислаша, и
яко твоє прескѣтлое цркве величество вѣгодаи
на коустышаше вѣкаихъ прочести.

Ксимъ ко вѣки ижеоже имамы приложити,
бати, или имѣнити. Инакоже дѣкациа,
прилагающа обмлююща, или имѣюща, за

брата имамы и спостаты цркве вѣїа, иже
блестно о кнѧзю данною потщима вѣкоренїе
любено прекодити, на некреѹција же и селѧ,
и жезла ишго дѣховника си не ѹспанима
ѹпотребити с пособиѣ прекретника твоѧ цркви
десницы. иже квесмирию молимъ.

| По скончанїи ѿѣта вѣгочестивїи скіпетро-
держащи цѣлоба илкоихъ сѣи къ Христовѣ
и бруши и преображеномъ сокорѣ, егоже ки
почини цѣлобавше архиерен предаша и вѣгород-
ныхъ коларолихъ оконичныхъ и дѣмнѣ людемъ
ко єже цѣлобати. селѧ же кыкшѹ ѹдаша кнѧзю
Христовѣ прѣтномъ иоакимъ архимандритъ
великия лавры твоѧ архиграфита михаила
чудовскага именемъ, и покелѣша сму
нести и долѣ цркв земнаго, къ домъ црк-
внаго, яко достоное вѣїа газодилаки токро-
кире, вѣкорию цркви ѹспенїя прѣтия вѣи.
Идѣже положише окончиша втораго ѿденіа
дѣланіе.

Дѣлание Г.

А. 21
В имені Великого кнѧзя црквищихъ и Гдѣ
Гдѣстѣвѹщихъ Единаго Бытствомъ Трьи и по-
стасми оца и сна и отъ Ах. скончера праѣленіѧ
Велико російскаго цркви держацъ вѣомъ и вѣчан-
нолъ православнолъ Великомъ Гдю црю і
великомъ кнѧзу Алексію михайловичу ксѧ вел-
кия и малыя и вѣкамъ росіи самодержацъ
въ лѣто 7304. мца

Сошенилиа во крѣпости патриаршю полатъ
Преображенныи митрополитъ

Питиримъ	новогороцкомъ і	велико лѣцкомъ
Лаврентию	казанскомъ і	блѣскомъ
Понѣ	ростовскомъ і	жрославскомъ
Павлу	саракомъ і	подонскомъ

архиеппомъ

Силонъ кологоцкомъ і вѣлобезерикомъ
Филаретъ смоленскомъ і дорожоквѣжскомъ
А. Платонъ рѣзанскомъ і мѣромикомъ
Полафъ тверикомъ і кашинскомъ
Арсенію пискацкомъ і изкоракомъ

Приглашеніи вѣстъ и преста вѣщай єхъ
Александру и копрошеніи о писаніи си єже онъ
писи ѿкхвѣдає отъ симбola кѣго исправленіѧ.
Такоже и нокопечаны кнѧзь праведное напеч-
таніе. и ини чинъ прѣковныхъ благостроеніе.
И онъ не обещає писаніа своего. точно
молаше вѣдостокѣртица и непогрѣшимъ
иоко исправлены кнѧзь и отъ симбola.
Тогда си мъ правдивъ учтливъ и пастырне
словеснаго стада Христова. многими кнѧзами дре-
нажи харашенками, и лѣпими доводы истиннъ
зажиша, шиже благодатию вѣкѣю прославеніа бы,
акне написа показаны скитокъ, и брѣчиахъ кселе
осѣченномъ говоръ, акне прощеніа сподобися.
И ктому не по лаженицихъ но по йстиинѣ
покораше.

л. 3

Дѣяніе ۶.

В наименіи Великого кнѧзя црквищихъ и Гдѣ
Гдѣствующихъ единаго единства Троицы же
Богородицы Оца и сна и сего да Скипетра правле-
нія велико російскаго црквища держащъ въ гомії
вѣнчаніемъ православно^{му} Великомъ Гдю црю
и Великомъ кнѧзу Александру Михайловичу князю
великому и ликахъ и вѣнцахъ росіи самодержца.
въ честь узрода міця въ днъ

Сошлись къ крѣпости патриаршію полати
Прѣобрѣтенніи митрополиту

Питиримъ новгородскому и велико лѣцкому
Аверентию казанскому и симѣоновскому
Ионѣ зорговскому и архангелскому
Павлу саргскому и подонскому

Архиеппомах

Симонъ вологодскому и кілобезерскому
Филарету смоленскому и дорогобужскому
Платону рязанскому и мѣромскому
Иоасафу тверскому и кашинскому
Арсению псковскому и изборскому

Боголюбивымъ єпіномъ
Александру вѣцкомъ і велико пермскому

Прѣобрѣтенніи архимандрии

Всесвѣтнымъ єпіомъ

Прѣста вѣдомственнымъ єпіомъ вѣштъ крестьца
повольскаго протопопа. Иже въ прешедшихъ
лѣтіяхъ посланъ на заточеніе въ сибирь,
за расколы матеїки и лжеученія. И паки
отъду милостердіе скіпетродержца скованъ.
но непреста своего зломыслу и лжеученію
словомъ и писаниемъ расѣвати, и простила
чади прельщати о единству стыжъ восточныхъ
православно католическихъ цркви отърважъ. Писа а. А.
ко хвалы на сего символа исправленіе. На трехъ
перъи персто въ крѣпо боярскии сложеніе.
на исправленіе книжное. И на исправленіи
на согласие пѣтия црквищаго. Оклекта же и
священники московскіи, аки не вѣрѣющіи ко
Христу вѣчнѣшася. И не исповѣдующіи его
воскресенія. Бще же аки именующи неоконченна
быти цркви со сїемъ на иконы Христы Гдя. И да
сего не истиннаго исповѣдающи. И иныхъ лио-
гна симъ подонныхъ лжіи и клеветы не вѣрѣ

БГА НАПИСАТИ. КНИЖЕ ПРИЛОЖИ АКО ЕПИЛОГХ
МАТЕЖО СЛОВНЕ. ВОВРАНДА ПРАКОЛАКИИ ХРГИА-
НО ОЩЕННИКО НОГО НЕПРАВЛЕНЫХ КНИГ ВО
СФЕНИОДФИОСТКИИ УПОТРЕБЛЯЮЩИХ ВЪЖЕСТИВНЫХХ
ТАШИХ КОКАНДА ПРОДОЛАТИСЯ. О МИ КОФХХ
ОЩЕННИИ СОВОРА ОГЛАЗАНХ КАШЕ, И НЕПО-
КОРНЕА КЛЕВЕННИХ И МАЧГИЖНИХ ПАЧЕЖЕ ЗЛОВ
ЗЛОВЪ ПРИЛАГАДА. УКОРИ ВЪ АНЦЕ КЕСЬ ОЩЕННИИ
СОВОРА, КАК НЕПРАВОСЛАВНЫМИ НАРЩАДА. ТѢМЖЕ
ПРАКТИНШ ОСВДИСА НЕБРЕСТВА АШЕНХ КЫГИ, И
АНАДЕЛИФ ПРЕДАТИСА. ЕЖЕ И ДѢЛОДИ СОВЕРШИСА
В ВЕЛИКОМХ СОКОРНОМХ ХРАМЪ ОУСПЕНИЯ ПРТЫА
КЛЧЦЫ ИШЕА КЫ | И ПРНО АКФ МАРИИ. СЕГО
ЖЕ АКТА МИА МАНА ВЪ ГІ ДНЬ.

ПОГОДИ И ПАСИ УКІЦЕНД КІК КО ОКРАШЕНИЮ,
ИО ТЩЕТЕНД ТРВ И ЖДАНИЯ КАШЕ. ТѢМЖЕ
ГРАЦКИ СВДОДИ НА ЗАГОЧЕНИЕ ПОСЛАДА В ОСТРО
ПВСТОЕВЗЕРСКИЙ.

ДѢЛАННЕ Е.

О ИМЕНИ ВЕЛИКОГО БГА ЦРД ЦРГВВЮЩИХ И ГДА
ГДАСТВВЮЩИХ ЕДИНАГО ЕРГАСТВОМХ ТРЦЫ ЖЕ
ИПОСЛАТИ СОЦА И СНА И СТГО АХА. ИСИПЕРЗ
ПРАВЛЕНІА ВЕЛИКО РОСІЙСКА | ЦРТВА ДЕРЖАЩВ ЕГОМЗ А. ІС
ВІЧНЧАННОМВ ПРАКОЛАКНОМВ ВЕЛИКОМВ ГДРЮ ЦРЮ
Г ВЕЛИКОМВ КІЗЮ АЛЕКСІЮ МИХАЙЛОВИЧЮ ВІА
ВЕЛИКАНІА И МАЛЫА И ВІЛЫА РОДИ САМОДЕРЖЦВ.
БАКЕТО ФЗРД МЦА . ВЪ ДНЬ

СОШЕШИМСА В КРГОВВЮ ПАТРІАРШВЮ ПОЛАТВ
ПРЕБЩЕННЫИ МИТРОПОЛІТО

ПАТИРІМВ НОВОГОРОДКОМВ Г ВЕЛИКО ЛВЦКОМВ.
ДАВРЕНТІЮ КАЗАНСКОМВ И ВЛСКОМВ
НОНК РОСТОВСКОМВ И АРОСЛАВІКОМВ
ПАВЛЮ МАРІКОМВ И ПОДОНСКОМВ

АРХИЕППОДИ

Симонв	КОЛОГОЦКОМВ	И ЕВЛОЕЗЕРСКОМВ
ФІЛАРЕТВ	СМОЛЕНСКОМВ	И ДОРОГОБЖІСКОМВ
Іларіонв	РЕЗНІСКОМВ	И МВРОМІСКОМВ
Іоакафв	ТВЕРСКОМВ	И КАШИНСКОМВ
Арсенію	ПСКОВСКОМВ	И ИЗВОРСКОМВ

Богоявленыи спомъ

Александру влцкому і великопермскому

Прѣпѣтии ахиландрию

богатыи агумено

Чтено бысть лжечеловеческое писаніе раскопника и
лже кляеветника и създала града токорныхъ црквей
рождества прѣстя кнѧзя попа никиты, єже онъ
написа на стѣю кафолическую и аптиаскую цркви,
и на стѣяхъ и въонныхъ ѿци кселенскихъ чудесъ,
и на пракослакахъ и щеннахъ и писаніяхъ, на
бывша патриаха никона, и на весь токоръ обличенны.
и найлуче же на книгѣ именемъ скрыжалъ.
и крѹчи є благочестивишиемъ великомъ Гдю
иша црю і великомъ кнѧзю александру михайло-
вичю всѧ великия и малыя и съвѣты росій-
самодѣжду ако чловитию икѣстиню. виѣ же
вопервыхъ хвалитъ слово ѿщенно лѣнка діонисія
ареопагита єже бысть. Што лѣчиши иматъ и ме-
нибати вѣга таи и невидѣніе. нежели съекта.

Сие зво слово гдѣ никита єретическаго писанія
и скрыжалъ быти написано, и тако сѧ гдѣ бѣ-
словца великаго діонисія отго єретико быти
калевеще. Таки слово отго василія сѧ.

Составленіе коплощенія Гдя бысть не подъемъ
ситетъ ишемъ, ико же лѣниа совершишю
сплотию броца єже обрѣтеся во чревѣ. написа
никита напечатано быти въ скрыжалѣ єреся
аполинарьевы Несториевы и маркеловы.

Такожде и слово иже ко стѣахъ ѿца ишго
кирилла архиеппа александрийскаго сиे.

Тако зво плотъ приложи Гдѣ по стѣахъ ѿцемъ
слышимъ не възбранию и не кѣораню но совер-
шенню совершенно оподокочастны и неподоко-
частны телесе съданію и воображенію кѣ кремен-
наго течеиа. рече напечатана быти єралити
єреся є ариевы Несториевы и аполинарьевы.

ಃще и слово отго григория бѣголова писанаго
въ первомъ посланіи ко кандонію сиे.

Начинаемое ко или прѣспѣвающее или со-
вершающее иѣстъ кѣ. написа никита єресть
быти nestorij злочестиваго. Ктому.

Внѣкъ иоанна наданна єретическъ быти Гдѣ
иша никита, вини ради толъ ако поѹче вовремя
великого входа на литургіи отго василія и отго
иоанна златоглаваго даро преносилы не творити
вѣгодостопныхъ чести ако непрѣшествовавшиа
въ тѣло и крокъ Христовъ. также никита непущеа
быти въ проскомидіи въ самъ закланіи агнца
прѣшественіе хлѣба въ тѣло Христово и вина

в кропъ преображенію, тѣмже и даро приносимъ
во времѧ великого входа учнъ покланягисѧ,
аки истинномъ сѹщѣ тѣлѣ и кроки Христы въ
ншго, и тако замѣ братиеству и хлѣбопоклон-
никъ кыбаѣ то всѣми поражателъ своимъ.

Паки на вышаго патриаха никона орыгаѣ хѣлы и
калеванія гла. ако никонъ въ кѣре єсть непо-
стоменія, и остатки совершенно кѣру христіанскѹ,
приложе злокѣрие яицковое и бресть арнеѳ, несто-
риевъ, македоніекъ, диоскоровъ, аполинарнеѳъ,
маркіоницъ, маркѣловъ и совершенно болюни
бресть вѣолетнію рѣску, и рабенъ єсть патриахъ
спапою Петромъ гутину братиико, ако Христоме-
ниту кѣру во всѣ слатыною соедини, и лѣны єсть
христіанскій гонитель, и папескій рѣгнитель. и паки.
Вымыслахъ быти вышаго патриаха никона | гла
єже повелѣ напечатати. священнико цркви не
свящати точию же единими архиеро.
О того вышаго патриахи никона обрати свою
тростъ єже хѣлиги и проча отѣнныхъ четыри
патриахи греческии и иныхъ о и поставлѣмъ
архиерен же і іерен паче же и весь греческій народ гла
и неимѣшиа быти стго крщенія. и ѹбѣщае
російскии наро сиими иночесолихъ соединягисѧ.
писанія и и вся црквиныхъ книги покѣ-
даѣ поимъ быти различны бресть и ракрашеніи.

Винъ же полагаѣ ако печатаютса въ типографіи
венетіицо. париско и въ прочии латинскіи градахъ.
еще же приложи гаждати кѣги славеснѣ въ цркви
юще граде москѣ при вышемъ патриасѣ никонѣ
печатаныя. напослѣдо и многа иная гажденія
и хѣлы написа въ свое вѣомѣрзкомъ скитцѣ.
Его же проче вѣолакшаніе всѣхъ, вопросиша
архиерен попа никиту, его ли єсть Святокъ и
и ѹбѣща быти сю. Вопросиша паки: такоже
о держитъ и кѣре ако же написа въ скитцѣ;
и ѹбѣща иначако. тогда начаша єму архиерен
окрзати умнаѧ очеса, и авлати его искажества.
штолкобати же вѣолакшаніи писаний трудности. шб.
онже ѹкалинии ѹподобисѧ липидѣ затыкающемъ
ущеса гло на гла ѹбѣщающаго. нехотѣ и слышати
архиерескій ѹбѣщаній. но гордостию дьявольскою
напыще быка, гла единаго севе икѹсниша быти
вѣолакшаніи писаний неже вси архиерей. ѹбаче
они ако добрїи врачеи презирающе и забывающе
всѧ ѹкоры и руганія его нестерпима, не-
просташа его молити же и ѹбѣщати ко обращению:
но итако єдино па мѣша.

Наполѣдохъ ѹко ѹвидѣвшѣ ѹжесточиша быти
въ лобѣ чѣка, одиша его ако ако проказы
поврежденнаго ие полка цркви Христовы игнати

и ^инадеялъ тако его самаго, иже и писаихъ
его злочинное предатие. и възьмъ тако.

погласъ въ митръ отъ чудотворца николая иже
на Угрѣши. Потомъ же малъ члахъ иже претекло,
пріиде къ икона благодати въ чюдотво съ никита,
раскаяла съ свое непокойтико расколъ и раграце-
ни. припаде же чре писанія къ ногамъ всего
благороднаго токора проѧк прощеній и рѣчишней
сего изъ кладенаго. крѣописаній же его сице
содержася разъ и сочиненіе.

Л. 5г | Во Имя Оца и Сына и Святаго Духа Аминь

Дзв сказанный о ка всего вѣйраннаго бѣзен-
наго токора кыбши Герѣ никита за мое первое
безумное зпорство. иже же пришелъ съмъ до
токрѣшия ср҃чнаго и втомъ моемъ согрѣшии
Гдѣ моемъ бѣ, и какъ всемъ бѣзенномъ токору
показаище истинное приношу. И бѣрелестнаго своего
сводящаго ко а путь обращаюся. исповѣдуясь
себѣ иже забыла прежня яко всѧ начинанія
злая и истино гдю безовѣскаго помиленія.

Сѣчиша патриархъ греческии константино-
полскии, александрийскии, антиохийскии, Герасимскии,
православни свѣты.

Книги печатныя, и рукописные покоторыхъ слово-
ловине кѣже они сѣчиша патриархи исправляютъ
православни свѣты. ахнѣрѣн росиотъ православии свѣты.

Книги новой исправленныя приемлю. о ито им-
воле вѣро какъ иже глагола ко отъ токорики
и апѣльстѣ цркви несмыслиса.

| Крѣтие знаменіе вложении тѣ перви пестровъ ѿ.
приемлю. о рѣкѣ архнѣрѣско вѣгословище не
кладнися. Книгъ скрижалъ и всѧ писанія вѣ-
ственная писанія приемлю.

Всѧ моя писма аже съмъ писа не о вѣжественнаго
писанія, но оумышленія въ дѣцы мое о самаго
дѣабола проканнаю. Съмъ стыдъ Восточныхъ
кафолическихъ цркви обѣщаваюсь кыти, и сноу
единомѣдрѣстѣвобати и единно мыслъ хощу кыти.

Сѣчиша никона кыбшаго патриарха бѣже
съсловиѣ мой бѣретникомъ нарицахъ съмъ право-
славна Глѣбъ.

Книги же аже при немъ сѣчишахъ патриархъ со
греческихъ прибленияхъ иже а безуміе вѣжныхъ б-
мена о дѣабола бѣретническии назыка, и никони-
иа о дѣабола бѣретническии назыка.

Англою єресь кий прила^ж се мѧкъ иже пра^{ко}славны
и мѣю і спасіѧ слава в ипхх в три^х и постасфух
єдиноаго б҃га чато. проче же пос^л мо^ж ісповѣданіи
истинно же лио даки мѣгих мнѣ виах великии
архиерѣ прошедшіи ибса^х ваши ради очесихъ о мнѣ
согрешившихъ отъ матерей, иже готовы пріимати
клиющиахъ, і скорѣ уготовлѧти вогатыхъ тра-
пезы оращающиися, і заклати гелыцы умитан-
и. яд ныж | по прѣятіи вѣднаго ина.

Хощу же выти ся вѣмѣтныхъ пищи и икніахъ
трапезы истинно правыи ревнитель.

Вашего же ахнѣрскаго всго отшеннаго сокора
прошъ сеѣ прощенія, і окашты рѣрешенія,
и впредь квадвѣрѣ вѣкъ линъ.

Сему поклонномъ Сантку прочтенну кывшъ,
белое радостию бѣгеслиша добріи пастыре
подобающа и англою радвищимся и о єдиномъ грѣш-
нищѣ кающиися. и водаша славу умажущему
камено_жестокое срѣцѣ кѣ молаже купно да и
прочиа матежники обратити на стезю покаянія.
оваче не агне ого рѣфишиа и о єренію вѣрны точе-
тиша, но иако о не чре икою времѣ восприятии
вѣднаго даки понати не притворное ли дѣлаше

покаяніе, лестни и лжи оца дхомах напыщихъ съ,
вѣдущаго къ англа скѣгости притворитиа ѿде-
сть тми и мракахъ непроскѣтимъ.

Напослѣдокъ доволи ко испытанію времени ми-
нѹвшъ никните же непрестанными слезами | о про-
шеніе стражданіе и самѣмъ отѣшнимъ парнархомъ гре-
ческимъ въ то времѣ въ цркви ѿгру москвѣ уже
пришедшимъ твориши, сожалісѧ всъ сокорѣ бѣш-
ны, приложи и ако оци кающагося вѣднаго ина.
и сочата вѣрны окчати стадъ во оградѣ црковнѣ.
и бысть на не силу десница вышиаго илѣніи,
и смраднаго колища къ тихое обча и илобное.

Иларий⁸ рязанском⁸ и муромском⁸
Поликаф⁸ тверском⁸ и кашинском⁸
Арсений⁸ псковском⁸ и ярославском⁸

Доказание 5.

л. кв

О имени великого бра црквищих и
Где Гдь црквищих единаго единство и трои же
Богородица и си и что да . скончерх
правленія Великороссійскаго цркви держащ⁸ въ гомъ
акитином⁸ православном⁸ Великом⁸ Году цю
и великому кнзю Александру михаиловичу всѧ ве-
ликна и малыя и вѣликая росіи самодержиц⁸.
Благо то щрбд мѣа въ дѣнь

Сошенимъ въ крѣпкю патриаршю полагу
Преосвященны митрополитъ

Патриархъ ногородскому и великому архіепискому
Диаконию казанскому и вѣликому
Ионѣ ростовскому и ярославскому
Павлу сарскому и подонскому

Ахинепомъ

Симонъ вологодскому и вѣлозерскому
Филарету смоленскому и дорогобужскому

Египетскій епѣомъ
Александру вѣлкому и велико пермскому

Прѣкиниши архимандритъ

Всечтвны йгуменъ

Престигъ благовѣщенскаго сокора црквища града
Москвы диаконъ Аедо, иже диаконикомъ на-
важденіемъ вътоличое прииде величе и неистов-
ство, ако же дерзити ему аки ехиднин⁸
рожденію чрею лигре скоя грезати. ико Иакова л. кв
а змій изъ устъ свои и орыгн⁸ слово зло-
клеветное и ложное на началичишѧ правителіи
стыхъ kostочныхъ вадолическихъ црквехъ, на
стѣниша патриархи греческия, и миже всѧ
тагота црквища аки егопы непозыляемыи
утвержаетса, и и привителъ о етихъ аптихъ
наследственныи велии корабль црквиши на океанѣ
мира сего волнами обуреваеми вѣтгодиши про-
битса. Тыжъ онъ бѣко жно плохъ нарече не
православныхъ кыти злакиихъ окалиныи ако и
благословеніемъ и учаніе вся именнаа ако

Четвърта рѣка ми рѣкими обропадетъ, ѿже
блажеѧ и утожаєтъ. Даде же сего ложного
своего клеветника ложную вину сию. Занеже
рече бо отъ крѣщеніи обливаются ѿ непогре-
яжаютъ. Еже ложь есть и неправда рѣкѣ аще
гдѣ сѧчиша понуждѣю по не же и закона
былае имените кевинно. Китомъ вопросенъ
бысть Феодоръ о бѣщеннѣ собора ѿ архидио-
целико российска цркви имѣетъ ихъ за право-
славныхъ пастырь, и онъ даде окѣтъ соѣд-
иненіемъ рекъ сѧчи ѿихъ вѣстъ. Вопросенъ
же бысть ѿ винѣ его Усмиренія, и даде
злохълью вину и клеветнико. Ако иуда и
учи проповѣдо дормито црквики. Вопросенъ
паки о стомъ символѣ благоправленіи аще
его держи; и онъ обхѣди и похѣди симко стыни
новоправленій. Еще вопросенъ о стомъ
алланіи по три кратки читомъ сприложеніемъ
слава тѣкѣ вѣкѣ аще лозае; и что онъ хъльими
зкори словесы скончи. Напомѣдокъ копросиша
его архидио о трѣхъ перетокахъ первы товини
изъ крѣнокъ знаменованіи како онъ мѣдрестъ;
онже брыгнѣахъ окѣтъ сѧчи, ако всѧ сѧ
прелестію сатаниною чре никона вѣть разбра-
женна. Тогда начаша его архидио убѣщати
то любовию да прїидетъ въ чюбство и показаша

емъ таиско всѧ по преданію сты ѿца благочестно
испрашиша и благодатию прѣтаго и животвора-
щаго ахъ. Онже о кнѧзѣ тмы помроченъ съи
ко вмѣхъ своею, ничемъ же внимаша, но бо
твоимъ упорствѣмъ укрѣплажися.

сѧчиши же токоръ видѣ єго непокорнїи сѣди
адвѣнкеніемъ прѣтаго и животворящаго ахъ,
ако проказеніаго да непрочія люді повреди. Изъ
проказою свою, и полка новаго інфраля игнати
же и изложиши. И ако змію адо смѣто-
снымъ непокорнїи люді убивающи и нѣдра
и врещи црквики.

И ако въ гагреною раблѣнныи бѣжи, да
непрочиа здракыя повреди сѹды.

И таиско гана діаконскаго шчюждиша, и цркви
игнаша, и ѿ кѣхъ кѣрныхъ ѿѣчиши, и
кѣомерзка єго хъленія проклаша глюще ємъ:
АНАДЕЛА АНАДЕЛА АНАДЕЛА.

Послаша же єго къ лѣтѣкъ отъ николы иже
и нѣгрѣши. онъдѣ же онъ присла покланное
письмо ко бѣщенному токору и полути мѣдни,
кѣвратиша ко єго отъда и покелеша ємъ
прекыти иikkое времѧ совершеннаго ради по-

калия і исправленія в митрѣ покровскомъ
може на долю оукогихъ. Но ижесть вдовъ
житокомъ истиинно зламчиница ср҃цъ, ибо та
икакъ отъядъ къзакъ женихъ и долю и чада.
Овретеже кызъ и вопрошена паки ѿ показаний.
Вократися ако не на вако гины сюда, и
нача поежна хълы брыгати, тѣмже по мно-
гомъ наказаний дхобно и ожиданий исправленія
ако не ко хотѣ к разуму прйти истинныи,
градскому одноз єшькъ съдишъ. Или же обѣдни
хъна и клеветнаго азыка липшиница отче-
шемъ. и вдалнее заточитися игнаніе. съже
и со вѣтическихъ исполника вѣткого #зробе .
мѣца въ днъ

Дѣление 3.

О именіи Великого кнѧ црквищихъ и Гда
Гдѣстквищихъ единаго единѣтко тѣцы же
и постасми оца и сна и тѣто дхя. скіпѣръ
правленія Великороссійскаго цркви державъ вѣомъ
вѣичномъ православнолъ Велико Гдео црквь а. и
и великомъ кнѧзю Алексѣю михаловичю всѧ
великия и малыя и кѣлкия россии самодѣлцъ
вѣкто #зрод мѣца въ днъ

Сошествіемъ къ крѣщу патриаршию полагъ
Преосвященнѣи митрополито

Питиримъ новгородскому и велико лѣцкому
Лакреитю казанскому и бахкому
Ионѣ ростовскому и архангельскому
Павлу сарскому и подонскому

Архиепломъ

Симонъ	кологощкомъ	и вѣлоездромъ
Филаретъ	Смоленскому	и дороговѣжскому
Иларийъ	рязанскому	и мѣромъ

Аннаф⁸
арсентио

тверском⁸
псковском⁸

и кашинском⁸
и воронежком⁸

Боголюбский єп⁸ пом⁸
Александров вакком⁸ и великопермском⁸

шк.

| Проповедни⁸ архимадри⁸то

Вечный игумно⁸

Прибани⁸ бысть и преста освященном⁸ сокор⁸
прежде бышни мятежники и расколники оты⁸я
* постоние. ⁸ Вороточны⁸ католическая цркве мона⁸ єфр⁸им⁸
не⁸з⁸а⁸л⁸и⁸т⁸ра⁸ Потемкин⁸, иже не⁸то⁸и⁸ сам⁸ прелестию
иаго дьяволикою уловлен⁸ бысть. Еже хланти сим-
болъ оты⁸ баго исправленны⁸, гаждати кни⁸и и
греческих⁸ и дре⁸ких славенских⁸ привлени⁸я,
архиереи и и ащенод⁸исты⁸ кончтоже-
ствовати.

Но и многи⁸ христіаны жи⁸я к пустынн⁸ кни-
жегородако⁸ и кетльском⁸ вездѣ⁸х на колеци⁸
блатах⁸ прелестни⁸ яша⁸ и о цркви о⁸льчише.
Са же ради кни⁸и аще и неко⁸и⁸къ именин

пред⁸ аиадеми⁸, окате самы⁸ дѣло⁸ ей подлѣжаш.
и ако дрѹгих⁸ иных⁸ расколника и единомысленников
ко времѧ и прокла⁸тия сопрокла⁸тия бысть.

Вопросиша ⁸ко его ище⁸: Сакий⁸ в єгерѣ л. Гд.
єфр⁸им⁸ ик⁸то странно и не⁸ко⁸, ако гты
многи⁸ люди пре⁸жаши еже освѣти⁸ти о⁸тъя⁸
православно католическая цркве, и дерзаши
хланти о⁸тъи сим⁸воли⁸, и вся кни⁸и докрѣ⁸
исправленны⁸. И проповѣдуши антихр⁸ста аки
уже пришеша, еже же и лжепророчестваши на
семь лѣт⁸ быти глад⁸. Китом⁸ ти⁸ка⁸ бы⁸
зловеса спасителева є⁸ул⁸ска⁸ ап⁸т⁸льска⁸ и проро-
ческа⁸ толковати непрако. Сложеніе же трёх⁸
первы⁸ перстовъ взнамніи кръги зловѣ⁸рие быти
именуещи, и благословеніе ахнѣрск⁸е ѿнн⁸иждающи.
онже се вопросъ ѿнн⁸ишав⁸ аки⁸ благодат⁸и⁸ от⁸то,
ах⁸а прииде к чюбстю, тона⁸ заключдн⁸и⁸ свое⁸ ^{аки ѿнн⁸и}
о пыт⁸и спасї⁸а, сужаю⁸ бдерж⁸и⁸ бысть вс⁸е⁸ ^{гл⁸бок⁸ого}
трепет⁸а и содрогн⁸ися, и нача⁸ блакого⁸ преко-
слеб⁸а кром⁸, свое⁸ прежде бышнее кевз⁸лие
имо⁸хланіе⁸ окличати и та⁸къ исповѣдал⁸ грѣх⁸
свои. Многи⁸ са⁸ горких⁸ ил⁸а⁸ то⁸и. Впо-
казаніе же постиннаго⁸ своего⁸ обличенія⁸ откори⁸
показанное⁸ писан⁸е и даде⁸ в єщенном⁸ сокор⁸,
еже кѣ⁸ ище. | Великих⁸ Гд⁸е⁸ Прѣсвѣтн⁸и⁸ ѿк⁸.

митрополито^у архиеп^упом^у, і еп^упом^у і всему^у
столи^у говорю, иначе же противен^у єсмъ, по
ко всѣ покарююся.

Вѣрю ко ствю и говорю и Ап^утальскю цркви^у,
принима по говорому^у указанию Симболи^у вѣры.
Былже же не^убдениемъ книжна^у разумъ по
навчению же биности моей в земли полю^у
нена^у чинъ московицкихъ о^учищеб^у симболи^у єсмъ^у
и^уко^угорамъ словеса є^ульская Ап^утальская, и
прореческая толковати к^улино, х^ула взнамен^у
к^угномъ^у положение три^у перстовъ^у зловѣрнemъ^у
быти нарица. Такожде и врѣцѣ благословящѣ
б^удъ^у перстовъ^у и окраженія х^убра и на кр^угахъ^у
клю^учныхъ^у, о^уст^упленіемъ быти о^ув^а глагола
и писа^у не^убдии^у совершил^уго^у ра^ума книжного
и с^у согрѣшн^ухъ^у от^ого^у говора прош^у прощенія.
Такожде и симболи^у вѣры прежде и^у лѣту^у
в російско^у земли глашан^у, разлуч^у быти
истинн^у на^угождий же иже в говори^у Ап^утальской
цркви зловѣрныиже | и^умлю^у писа^у и глаголъ^у
и^увопрошающи, и^у в с^у согрѣшн^ухъ^у и^у от^ого^у го^у
говора прош^у прощенія. В симболи^у вѣры право^у
славно^у и^упок^уду^у, и^у в д^ухѣ^у от^ого^у Г^уда жико^у
тво^уащи^уго^у истинн^уго же не^у прилагаю. К^умже
ко^у ни о^улости антих^уртогы^у к^узмино^у глахъ^у прїйти

седми лѣтомъ вѣ^у хлѣбн^ухъ^у не^умѣлъ^у счасти^у
чина^у во^у в^а Г^убе, данія^у пророка на^уменанаго,
же є^усть^у в^а времене же премѣнен^у в^ач^у
щенію д^ухъ^у ^уз^у.

Блажен^у терп^у и^у постиг^у ко дни^у тысаща^у
тѣ^у, и^у в^а томъ^у прелогихъ^у ико^у не^убдии^у
согрѣшн^ухъ^у от^ого^у говора прош^у прощенія^у х^ул^у
ника^у ко павла в^акша и^у гонител^у Г^уда и^у в^ах^у
мо^у Г^ус^у Х^уто^у приять^у и^у помилова, тако^у
и^у я ба вели^у стыхъ^у о^уца молю^у помилов^у
ма^у простите, и^у в^адите^у о^у мнѣ^у престател^у
млѣтий^у к великомъ^у Г^урю^у ц^ую^у православномъ^у.
Такожде и^у упрочин^у глахъ^у и^у ученикъ^у же глахъ^у
к^увопрошающи^умъ^у приходящи^у, и^у когда^у по^у
случай^у и^уажды^у ради^у хлѣба^у и^у соли^у и^уходи^ухъ^у
и^училихъ^у о^унамен^у к^угномъ^у и^у симболи^у вѣры,
и^у кто^у | прош^у прощенія^у. Такожде є^уже^у когда^у ѿ^у
вѣ^ухъ^у от^онгел^у к^у колдуне^у к^у мѣтре^у, тогда^у
среди^у цркви^у єдин^у млѣти^у в^а днѣ^у пѧтъ^у
десят^у пр^очито^ухъ^у и^у в^атомъ^у согрѣшн^ухъ^у не^убдениемъ^у
прош^у прощенія^у. Такожде є^уже^у ги^унн^у ради^у нерадѣн^ухъ^у и^уко^унико^у лѣтъ^у жи^уки^у
в^а лѣтъ^у и^ухода^у, пр^оты^ухъ^у танихъ^у непричаща^у
и^у о^уца д^ух^уни^у навзыск^ухъ^у, и^у то^у сотвори^у
к^узмино^у согрѣшн^ухъ^у, и^у в^атомъ^у от^ого^у говора^у
прош^у прощенія^у. А с^уя всѧ^у ви^ушепоман^ута^у

моя злодуленія аже на кѣо-дѣнкеніиа бѣго
бѣспакленіиа кѣги и бѣо мѣркна прелести,
и миже прелѣщеніиа вѣи и многих прелѣща про-
каннаю и попираю, и мѣркн с гнѣвами ихъ искѣ
блѣкти; и предѣдѣлахъ лѣта до кончины жицита
моего бѣкѣшаюся перваго моего прелѣщеніаго
о диаволи злодуленаго съелѣдрия къ сеѧкъ ней-
мѣти, но желаю сихъ стыжъ востгочныхъ цркви
кирги, и попагѣко пастыре єжъ кыти архи-
бреоўкъ вѣжъ на пажити пракославиѣ греческаго
закона пастырь. Аще ли показаніе мое сие
и окѣщаніе должно лжити да наслѣдую вѣдно
а. да 8дакеніе и арнею расѣданіе гнѣздею | про-
каженіе за 8тасіе бѣлкниа ананинѣ и сап-
фиринѣ кляткѣ и смртъ горкѹю.

Сищевое писаніе приѣ о єфрѣма токо бѣщенніи
сди прошениа его не лишити точио прѣждѣ
показѣ ємъ во онмъ страны грады и вен-
ѣхати, идѣже сткаше визанію расколовъ и
тамо нарѣнѣ прелѣщеніиа о сеѧкъ 8блѣкти,
да обратятся къ иго токорю и апѣльсте цркви
и да исповѣдуютъ пре всаки люден множествомъ
прѣкнѣ свое 8ченіе кыти диаволское лжити, и
лжѣ єго лѣрскѣю, и да чѣ же лѣтъ сие свое по-
калиное писаніе вѣдѣ въ колахиѣ, внижнѣ искѣ

граде, и вълсааркѣйско мѣтреѣ иже на желтыхъ
пескахъ.

И бысть готовы сарѣкаихъ вѣи сокорити.

Показѣ єко бѣщенніи токоръ сиимъ путь вос-
приятии чѣнолиѣ старца мѣтреѧ знаменска фил-
аретъ и дѣаконъ касилю искѣтиного ради сиидѣ-
телкита сарѣмова показанія. Семъ вѣкѣ є
єфремъ впуть готовающѧ. Даде ченоитиѣ
бѣщеннолиѣ токоръ старца марина иконо дѣнка
мѣтреѧ лже мати | поплоти єфремова, сию ѿкъ.
же и другая старца вѣкъ сестра сарѣмова,
молода ко вже ви єфремъ не посылати
къ помѣненному путь стакою прелестѣ єшо
окличеніе, поіѣдователю же и самого сеѧкъ
погравленіемъ и 8коренѣлихъ сио проче токоръ
бѣщенніи, 8ъмниа и зѣрѣ о истино єфре-
мово показаніи, и показѣ єго призвати. Семъ
же преставишъ сочкориша копро, сиаи моли и
сокѣща матери и сестре икои ченоитиѣ на-
писать же и подати. Тогда сарѣмъ если
орече истино словесиѣ но и писаніемъ с прило-
женіемъ рѣки своя.

Посѣ єко положиша въ путь стопы токоръ по-
мѣненніи старецъ диладѣ и дѣаконъ касий

с монахомъ Ефимомъ и вѣдѣ аможе онъ
прежде прелѣще вѣбше, побѣжнное же чинно
согоршъ, паки вѣратиша сѧ вѣрѣющій гра-
мота, и престакше осѣнномъ токоръ дѣланіе
на синтиѣ путь своего предложиша . Еже
осѣннии токоръ прочѣ возрадовалъ о неизгнаніи
показаніи Ефиму сѹдили же его достоинна быти
з. Аль сподобленію прощенія, напаменова | ємъ дѣ-
лца. напрѣкти сѧ благодати.

Толѣ же пришѣши и вѣстенію лиготію
в токорномъ храмѣ Успенія прѣмъ кѣмъ совер-
шикшиѧ, чѣтѣ Ефиму нароиѣ показанное
своє писаніе со многими слезами, и сподобиша
о осѣннаго токора сицѣвое слышати прощеніе.

Ии кѣ осѣнныи ахнѣрѣскїй Сокоръ, слыша тѣое
народное посредѣ стыка восточныхъ католическихъ
цркви много-плачевное показаніе, премилелѣтѧ
ако вѣднаго сна людениѣ, и облекаєши впервѣю
благолѣпотв црквию, ел же ты свой свемѣдрне
напаче же не вѣдніемъ согрешася. и по каго-
дати прѣто и живоотворящаго ахъ даниѣ на
рѣзрѣшаєши, и прощеніе подаєши данною на
благодатию о перваго ахнѣрѣ скита ишго
глюща сицѣ: его же аще сважите на земли

будѣ сказаш на иси. и его же аще рѣшиши
на земли будѣ рѣшиши на иси. его ради
надѣющася си словесъ токорникъ даѣ прощеніе ѿ.
глюще ти: кѣхъ прости, кѣхъ поости, кѣхъ прости.

И тако всякий мѣрдніемъ иже погиблъ вѣ
орѣтѧ, и ко сградѣ сграда Христка воведеніи
сый возопи велегласно сирѣвющій прокомъ:
благословенъ Гдѣ кѣхъ иже не даде мѧ яловитъ
зѣко вражіемъ, дѣла моя ако птица икавиша
оѣти ловѧши, сѣ сокрушиша, и а икавиенъ
бы. Помощи иша вонма Гдѣ сотвориша ико-
и землю. послася же на житіе въ миръ все
мативаго отса иже на побомъ.

А. АГ

Дѣлание И.

О именіи великого кнѧзя црквищихъ и Гдѣ
Гдѣстѣвущихъ единаго бѣстѣскомъ Трцы же
и постаси оца и сна и отъ ахъ. апостолъ
правленія великороссійскаго цркви держацъ въ колѣхъ
вѣчанномъ православномъ Великомъ Гдю црю
и великомъ кнѧзу Александру михайловичу всѣ
великия и малыя и вѣлыя россіи самодержци.
акто зъродъ лица въ дѣлѣ.

Сошенилъ въ крѣвю патриаршу полатъ
Прѣсвѣтнѣи митрополитъ

питиримъ ногородкомъ и великомъцомъ
Давидтию казанскомъ и великомъ
Ионѣ ростовскомъ и арсамикомъ
Пакъ саѣкомъ и подонскомъ

ахъеппо

Симонъ	вологощкомъ и вѣлоезерскомъ
филаретъ	смоленскомъ и дорогобужскомъ
иаконъ	рязанскомъ и мѣроликомъ
Іоасифъ	тѣверскомъ и кашинскомъ
арсений	псковскомъ и шорскомъ

шк.

Бѣлиевка еппо

Александъ вѣлкомъ и великофимомъ

Прѣсвѣтнѣи ахъмандритъ

Всечтвѣи игуменъ

Прѣста волю си вѣщаниемъ токорѣ предъ кнѧзіи
расколицъ и матежицъ правосланоадолническіхъ
цркви, иеромонахъ сергій и горцѣ корыдахъ
о своемъ претрѣшеннѣ принесе поклонное
письмо сищевъ образъ содержащее. | Гдю чы а. А.
прѣста согрѣшенија скла да оправдиши. Гдю
акто ахъ въ пророцѣ.

и^з недостойныи иеромонахъ сергій пре сми
дѣлни кнѧзъ въ землюхъ сищаний, о что прѣ
свѣтныя ишѣлъ вѣры символѣ, подокиѣ и осло
женіи перетовъ, и кроцинхъ всѣхъ єже къ пре
шаше акто при благочестивишихъ тишинищемъ
Велико Гдюкъ ишемъ цркви и великомъ кнѧзу
Александру михайловичу всѣ великия и малыя и
вѣлыя россіи самодержци. и при отѣніи никоне кнѧзь
патриархъ московско и всѣ россіи и сѣнѣхъ и вѣнѣ
о немъ сошенилъ архиерейски, и каго она
бѣщеннаго токора оцѣхъ отъмъ ахомъ и пра

книжъ, тако и иллюстрации къ нимъ и отъ языка книжъ, и иллюстрации къ нимъ и отъ языка книжъ. Ако чѣмъ лихомъ и всемъ паче же и отъ привателюмъ иманіи во стомъ иллюстрации еже имашаго, по итѣмъ иллюстрациямъ докрытия иллюстраций о древніхъ рѣкописныхъ славесніи отъ языка книжъ паче же гречески. Ако стаа сокорнаѧ апостоликаѧ богочинаѧ цркви мѣти иша сего привателюмъ иманіи во иллюстрации иллюстрации да же имѣтъ и не имать. И о итѣмъ и много грифшии иеромонахъ сергій тако держи и словесы моими, и писмены о сердца исповѣду.

Благодарю во единаго Господа вседержителя творца иконы видимыи же боемъ и невидимыи же и ко единаго Господа Иса Христа сна вѣхъ, единородного иже оца роденного прежде всѣхъ вѣковъ и сущаго Господа иконы о Господи истинна рождена искореня единогодишина оць иже всѣ вѣши. на ради чѣмъ и ишго ради спасиѧ сшешаго снеговъ и всплотившаго о дѣла ста и мѣри дѣши и вочеловѣчышася, распятаго же замы припонтистемъ пилатѣ и страдавша и погребенна въ крестиша въ третій днъ попи саніемъ и вѣщедшаго икона и сѣдаща одѣнію оца и паки грядущаго со славою сущити жиыи

и мертвымъ его же цркви неувѣдѣ конца. И въ дѣла итѣ Господа иконостаса иже о дѣла иходящаго иже со ѿцемъ и апостоломъ и поклоненіемъ и славами глаголаго пророкъ. | кований итѣ а. Георгию и апостолу ѿрковъ исповѣду единно крещеніе во оставление грѣховъ, чио воскресеніе мертвыхъ и жиини вѣдущаго вѣка Аминь.

И прежде выкши оныи сїеники сокорю егоже прежде поманіяхъ приемлю и всѧ исправленія на немъ во стомъ иллюстрации иконы и вложении перстовъ и прочее во отъ языка книжъ исправленіе еже ими вѣжими архиерами отъ языка иллюстрациою и всеславицъ и радостицъ приемлю и бѣзмѣлѣ логнію.

Ако съгѣтъ права истинна о итѣ и воградицилѣ лѣта, ничто же коварно мыслъ или Господа иконостаса самъ всевѣ не свѣдехъ мнѣхъ ако право мыслахъ итѣ же и въ вѣдущихъ лѣта сици по сему моему исповѣданію икоже оныи отъ иконы сокорю исправи и иѣвѣти твердо держи и держати имамъ, даже до кончины жизни моей.

Лище же призовѣ бремя гото єсть за сие и пострадати даже до смерти. Чепокардюшихъ

жеся ѿномъ сегохъ токорѣ і всѣхъ на ^и неихъ
исправлениї тогтѣ ^и сѧкъ словесно и дѣлано ^и бы-
шъ. чати и боражати. первая же Июль ^и сѧко-
мъ ^и кесла повѣргаю и оплевываю.

Сие покаяніе рѣкописаніе бѣромонаха Серафима
прочѣ бѣзънини токо, и видѣ сго непріятѣорное
по истинѣ покаяніе дарова єму благодать
прощанія и рѣкшии ^и сѧко ^и клѧтвѣ еже самы
дѣланіи и ако соѹщникъ въихъ искамъ жаждоли
проклятия ^и дареніи ^и полежаше.

Сиже приемъ лѣтичное вини си дарованіе
шкотомъ сърадное лѣтнаго Ученія о旣ганиѣ
цѣкаше, но аки иѣрархии сѹдъ драгоцѣнныи
миръ благонія дѣбовнаго Ученія исполнены
сѧко ^и кѹпе кѣрни ^и ѿстѣ си цѣкаше.

Подокны ^и селіе образъ старецъ серапио ^и въшій
 столеники протопопиа покаяніе сотвори ^и съ-
вихъ хълимухъ гѣкъ и писанихъ, сподокиа говор-
наго прощанія въ посласѧ исправленіи ради
въ Нигорецкій ^и ѿѣхъ къ Макаревскій митръ, иже
на жестыхъ пескахъ.

Дѣкланіе

А. АБ

Въ имени Великого кра цѣлѣ прѣг҃вѣтихъ и Гда
Гдѣстѣниихъ единаго Естестволи трии же
и постасми сїа и сїа и стѣ АХА. иппетрх
прѣблѣнія великороссійска цѣтѣа дѣржавѣ кѣомъ
вѣнчаниемъ праволакиомъ, великомъ Гдю цю
и великомъ кнзю Алеѣфю михайловичю вси
великиа и малыи и вѣкыи роси саудержид
вѣкто. ^и зѣод ^и лица въ дѣкъ

Сошѣшиася въ юргевю патриаршю полютъ
Прѣобрѣніи митрополитомъ

ШК.

птириимъ новгородскомъ и великолуцкомъ
Даврентию казанскомъ и васкомъ
Ноиѣ ростовскому и ярославскому
Павлу сарскому и подонскому

АХНЕПО

Симонъ вологодскомъ и вѣлесвѣрскомъ
Филаретъ слобденскомъ и дорогобужскомъ
Иларіонъ резанскомъ и мѣромскомъ
Цойсафъ тверскомъ и кашикомъ
Арсентію псковскомъ и изборскомъ

Богоугодныи^и Еп[ос]о
Александров бицком^и і великоимператорском^и

Преподобнайшай архимандритом^и

Всечестныхъ итоглено^и

л. 53

Преложика кгомерскаго^и святаго попа лазара.

И ченыхъ бысть ко учишанію всіхъ о Христѣ
сокруни. Внемже орѣтесѧ того же саганы
дѣнство и ученіе, прежде наставляшаго на всіхъ
важесловие и лжеславленіе попа никиты
в дѣяніи пако^и помланеннаго, единаго лже-
учтла^и саганы ученицы быша, едины клеветы
свѣтихъ апостоловъ, точно ѿ незаконнаго лазаря^и
многаша сокра о различныхъ вѣроственныхъ писа-
ний написанолъ си умози неудо^и постижна^и
мѣти, иуже ненадѣ рѣдити и не умѣа^и по-
стигнити гайде и клекеще ракращенна кыти.
на ѿ его синтохъ кгомерскаго^и и на его преде-
мыши единолысенника попа никиты, лжеба^и
блоченія сорвжи осѣнныи токо^и новю^и ки^и
жѣахъ праемихъ именованію^и, къ нѣ же вса
подроки^и ихъ клеветы и блоченія вѣличаються.
Гайде части никитину вѣсткованіе бражасѧ.

68.

Во ктогорѣ сего окаиннаго лазара вѣзуміе бак-
лаєтесь, и хвалы его жѣло^и и чистаго грека
каждая словеса (словеса ко Гдѣа^и слова чиста грека
радеженно искѹщено земли очищенно геморицем^и)
и ѿ ѿщении писаний и прики^и винословий то
броженны^и постѣгаютса.

Втом же зездѣ ѿще кто хоще видѣти же и
вѣдеть си людѣ^и свѣтихъ, орлаще подроки^и
расположенное и вѣличенное. Здѣ же яко не
нуждное ко ѿже паки^и вѣланчата^и рамно
оставляется.

Сего грекаиннаго лазара о немже си тече дѣ-
яніе многими поученми водрѣи пастырии на путь
истиннаги наставлеху^и, и вредъ егѡ дѣбельни
брачеху^и, давше єму^и многихъ мїце^и поприще
ко устравленію, терпаже его яко до приве-
стивъ отѣкихъ патріархъ паки^и александрийскаго^и
и макария антиохійскаго^и, но и мало устѣша.
Непрѣклю^и ко дѣбельныхъ гагрены якою приемахъ
побрѣдѣніе, и драбыя цркви^и здѣ^и пображдаша^и
и кесь Госпеникъ сокорѣ в лице Укара^и. Тѣкже а. и
свѣтлѣ^и отѣкихъ быти доитонихъ тѣла цркви^и
Христовы^и яко же мечехъ напослѣдокъ аладемки
отѣкаса. Трема отѣкихъ патріархъ и всіхъ
отѣкаса.

багини" сокро" в лѣто №306 мѣр ипола
въ зѣ

Но и сю дѣйно вѣнио не хотѣхъ чуфло-
мѣдрии агнитиа, непрестанно несторианиа
хѣли искернили си честы орыгаши: никоміи же
чукѣрии да в сеѣ мѣста, чѣмже цркви
тѣлъ яко простѣ людии предадеся. Иже
бѣжденъ кисть хѣлнаго и искернаго азыка
бѣкчнїа пострадати и вдалечанииа отраны
о окщенїа кѣрии заточитися. Еже и соки-
гнелъ исполнися в лѣто №306 мѣр.

Слѣвъ квепротииномъ ѿклиномъ лазарю спогон-
никъ и единомысленикъ каше, выкинъ подължъ
патриаршии Феодора. Чѣмже подокнѣ анафемѣ
предадеся, и заточитса во бѣстрокъ пѣтио озєрскїи.
но поакѣжде I показаися прижть рѣчишися.

л. А.

Дѣлание Г.

О племи великого кра црквищихъ и Гда
Гдастевищихъ единого Естествомъ тѣцы же
постасми сиа и сиа и отго дѣа. скипетръ
правленїа великороссийскаго цркви держащъ кромъ
вѣничаниомъ праволавиомъ Великомъ Гда цркви
и великомъ кѣзу блѣдкю михайловичю всел
бенкии и малыи и вѣкамъ росии самодержицъ
в лѣто №306

Сошѣшили в крѣвю патриаршу полатъ
Прѣсѣнныи митрополитомъ

питиримъ новгородцомъ и великолѣцомъ
Лакрентио казанскомъ и еликомъ
ионѣ ростовикомъ и дрославикомъ
пакъ сарскомъ и подонскомъ

Прѣсѣнно

Симонъ вологодцомъ и кѣлобезерикомъ
Филаретъ смоленскомъ и дорогобѣскомъ
Иларіонъ севанскомъ и вѣромѣскомъ
Іоасафъ тверскомъ и кашинскомъ
арсентио псковскомъ и изборскомъ

Богоявленіи епіко
Александру віцкомъ і великоіерархомъ

Прѣкіїшій архимандрито

Всестыній Ігумено

ъв. Прѣста иеромонах Григорій прежде именованій
иоаки иерономъ протопопъ вікій храма прѣвѣл
кіи візантій. Иже в прешеныхъ літіяхъ ко
рѣа и вѣдъ патріаршество вавшъ никонъ, келіи
ратникъ и хантерикъ віже на исправленії и то
символъ и кіихъ новопечаны. на сложеніе трьехъ
первыхъ перстовъ в знаменіи креста. на крѣзъ
четвероконечныи напрокторахъ во скраїмъи.
на греческихъ кіигъ. на отчиинахъ четьми патри-
архъ. и на іныхъ вігочиняхъ црквица аже
вся гажденіе гаждаше. и зіто по доболюмъ
дхокнолихъ насланіи афеніческаго сана и части
лишился и клятвѣ предадеся.

Шкодникъ же времени претекшъ показалъ и единол-
мъсенніи скожъ вівѣщаше писании ко скращенію.
Ісповѣдѧ цркви праѣдъ и премудростьъ ское
же нефтьство и гордкеніе склониша и попираша.
Но прѣвѣсть ко истиинѣ построенихъ ако же троєсть
на кодно родѣ, ико паки и паки поколѣбали.
даже во родъ літіо стави пре вакмъ віренимъ

сокоромъ, паки бречеся лестнаго ии чинія, и
дале во свидѣтельство истиннаго ии ко истиинѣ
скращенія свое рѣкописаніе, и тако I приѣ вистъ л. м.
и послалъ въ літіо йоифо, ко ѿже жити
въ мирѣ и показаніи.

Плаше же се иеромонахъ Григорій единомысли-
ника ии паче чинка, вікшаго Ігумена мітря
златоглавскаго феоктиста, иже рабиамъ чин-
телю ское мъ свему рѣсткое слово и писаніемъ.
но послѣдже принесе показаніе рѣкописаніемъ
и ѿцѣнно скоръ. и поживхъ икчіо времене
в мітря покровскои иже на вкогихъ дому.
смиро ко Гдѣ онде.

Точнѣ слѹнца соловецкаго мітря старцъ Гера-
симъ фирсокъ, се ко ѿ прежниихъ скончахъ хлахъ
и мітежа борыдахъ горцѣ, прѣста преосвѣщеніемъ
скоръ вікто здрѣ е мца пюла ко ві днѣ
вмоли слезами прощеніе и послалъ настакленія
ради в мітря йоифо. идкоже в мирѣ вінъ въ
и почн ѿ Гдѣ.

Поденыхъ скоры пнѧ и антоний прѣдѣвѣкій ѿ.
архимандритъ спаскаго мітря аврора. ио
прине в чюстко літіо коты показаніа и
скакуномъ потопа анатоліи. скаку ради север-
скокодиса потопа анатоліи.

шеннаго исправленїя послал в митрополію
на вѣло звѣро.

Подоникъ и Геромонъ иѣхъ Абрамъ и митрополитъ
прѣгыжъ вѣли казанскій и московъ єже въ нижегородско
уѣзде замѣтъ о книгахъ исправленіи
сокланявшася и о бѣныхъ прѣдѣлахъ держаше
но приканъ вѣнчъ на говорѣ и показа.
риди же исправленія посланъ бысть во сѣѧ
и великою лавро трѣцаго митрополита сергія.
въ лѣто 7390
Лица майя въ А

Ракиѣ и глаголи митрополита сергія салты
ковъ по многомъ сколькихъ смиѳній и любопреній
многомъ, о тѣхъже вѣнчахъ прїнде въ показаніе
приложъ благословеніе, и опущенъ бысть на скобѣ
свѣтилище въ митрополитской.

Л. 14. Въ тѣ же времена въ иѣкото старецъ въ кожо
звѣско митрополитъ, именемъ Бѣлѣкъ ибо иже
многи люди жити и сокланяша. и оци
Абрамомъ вѣщие десяти лѣтъ не исповѣдаше
грѣховъ свои. коинъ же рѣсли вѣщие къ лѣтамъ
не оциа. иже въ цркви хождаша очи
рѣзкомъ и матезки со прочими твораше.
по иго грамоты посылахъ а. но не вѣкъ при
санъ къ москве.

Дѣяніе 1.

шв.

О именіи великого князя царя прѣглагоющихъ и Гда
Гда прѣглагоющихъ єдинаго единственыхъ Троицы же
и постаси оца и сна и отца Ах. инициаторъ
правленія великокорѣцкаго цркви держащъ вѣломъ
вѣнчаниемъ праколакномъ великомъ Гдю цркви
и великомъ киозу Александру михайлопетру ксѣл
великимъ и малымъ и вѣломъ росии самодержацъ
блѣкто звѣрь мѣцъ

Сошѣшимся въ крѣпкую патриаршию полатъ
Прѣобрѣтеннѣ митрополитомъ

патриархъ новгородскомъ и великолѣцкомъ
Давидтию казанскому и вѣлкомъ
Ионѣ ростовскому и архангеломъ
Павлу сарскому и подоникову

Архиепо

Симонъ вологодскомъ и вѣлобѣрскому
Филаретъ смоленскому и дорогобѣжскому
Иларионъ рязанскому и мѣромицкому

л. Мѣ | пѣсафъ тѣркомъ и кашникомъ
Арсенье псковикомъ и никорикомъ

Бѣлоускии єптомъ
Александъ вѣцкомъ і великопермикомъ

Прѣкивишъ ахиландрито

Всечтныи агимано

ѡв. | Бысть токѣтъ дѣловии ѿ крачествѣ дѣягъ-
наго крѣда пресмыкающа по многихъ ѹдѣхъ
православно російския цркви сирѣть ѿ ѹтолини
матежка ѿ помѣненыхъ расколниковъ. Шикиты
попа, лазаря попа, феодора дѣжона, и ѿ йныхъ
имъ подобныхъ матежниковъ. И даде вѣ-
вѣ троцы единии единъ вселъ ѿщенному токору
ѹмышаенїе, єже написати наставлениe вѣгочинія
црквиаго, и дати съ вѣмъ кро-коиниы и бреомъ
ко списанию и приложномъ чтению. И бысть
слово дѣло: ико водїи и иелении пастыри,
немедленно наставлениe написавши, вѣмъ и бреомъ
наростковиша.

Сто же сочиненіе и разѣ вѣ сице.

Во имѧ Свѧтыя єдиносѹщныя и животвор-
ящихъ и нерадѣющихъ троицы ѿца и сна и
Свѧтого Ахиландрия

| Сокрахомъ иѣкъ алии преображеній токоръ каго л. Мѣ-
ропольскаго градства ии архиереи Преображенія
митрополиты архиепомы и єпомы вѣ црквиавиющіи
сѣ града москвѣ: Поколѣніе Великого Града ишго-
ногого Константина, вѣкрѣ христианстѣ право-
славицѣ ревнителѣ и покорника врагомъ цркви
христи и непокорникомъ митропола, цара и вели-
кого кнзя Алексея михайловича всѧ великия
и малыя и вѣкая росіи владѣрьца, кны
ради сицеки понеже грѣхъ ради иныхъ вѣтнавъ
поповщениемъ и постата же ишго дракона рато-
ваніемъ мнози наїждади иеточио ѿ простыхъ
но и ѿ сїянныхъ, ѡни ѿ многаго наїдній, а-
вѣкственныхъ писаний и жития рататина: ѡни
же и ко окразѣ благородѣній, и жития минимаго
добродѣлнаго, землююща хоти постини и
добродѣлнаго, полни же всякого неслышенства
и замомнѣнаго мѣдробаній, иже михаилъ
хоти мѣдрини обородѣша. ѡни же михаилъ и
брѣвности (и такови илѹюще ревностъ) по не-

поразумѣвъ, вѣмѣтиши многихъ дѣлъ неутвержде-
шб. ѿни уко | честно ѿни же и писателю
глагоюще ѿ птицѣ, ако же концептъ илъ сатана,
нарицаю ко кѣти печатимъ при отѣнишемъ
никонѣ патриархѣ быти еретическіи, и чинъ
црквищъ даже исправишаъ зъ греческихъ кнїгъ
и обычаевъ зъ древнихъ російскихъ кнїгъ, краиннаго
архиерѣя отѣнишаго никона патриарха бывшаго
московскаго благословатъ имѧни Х҃лкими на-
рицаю ложно, и всѣ архиерейскіи чинъ винчи-
жаю: ико вѣмѣщаю наро вѣство ской и
глаголъ: цркви быти не цркви и архиерен не
архиерен: ѿенинки не ѿенинки и проча
лигодахъ таковыа вѣдениѧ. и того ради
ихъ днѧко-плакеннаго ажеасобѣж ѿенинцы
вѣнерафши ѿ всѧкомъ црквищомъ благочиніи
и попеченіи, онемиже слого вѣдадъ въ дѣлѣ право-
ївдїа вѣж. и кѣти новопечатныхъ даже печи-
вѣйшъ ташася при отѣнишемъ никонѣ патриархѣ,
и послѣкъ єго ѿиествика, начаша гиѹшатися,
и по шимъ вѣсѣственаго благословїа не исполь-
зую и прогло на нихъже изображеніи живо-
творящий крѣзъ читвероконечныи, по преданію
восточныхъ итыи цркви симъ образомъ:



и вѣсѣственное ащеиноставленіе не а. ил
прнемлю, по бѣсовѣщенного своего
некѣденїя приемлютъ просфоры, ^и
на илже изображеніи животворящий
крѣзъ съ похожиѣ и то глагою адамаю, и съ папи-
саніемъ ищевы: се агнецъ вѣки земля гробъ
всего мира. не кѣдовѣ ако не крѣзъ ора агнца
бѣсть, и никакождо просфора и подѣисткіи та же
частъ единицъ просфоры въ вѣспомина-
ніи Гдѣ и пресуществованіи словеси Гдими
глаголемъи о ѿенинка, и наитилемъ и дѣ-
стводи отто дхъ, онаа точиа частъ агнца
бѣсть вѣки, проча же части иртыиа вѣи и
стыихъ вѣсухъ и приносимыа оракии живыхъ
вѣрихъ, таکодѣ и о Упокояніи дѣлъ Успеніихъ
христианъ православныхъ, никогдаже глаголъ агнца
вѣки, и не прелагаютса въ тѣло блжнѣ, или
въ телеса стыхъ по токмо дары вѣть и при-
ношеніа и жертвы, и умоленіе (и мркъ отто)
ко отглагление же и прощеніе грѣхъ дѣлъ или
живыхъ или мертвыхъ. и того ради илже сами
ѡенинцы причащаются о частицѣ илже при-
ходящихъ причаститися причащаются ѿ частицѣ:
По оплоти блжнѣ и сами причащаются и при ф.е.
ходящихъ причащаю. И таковаго ради ѿенин-
скаго многаго небѣжества и нарадѣнїя, ѿ

окръглено близ Хртковѣ сградѣ и непримежданныхъ дѣлъ и непонечанія о црквино вѣломъ кѣгъ чинъ, и рѣтильного ради и вѣчиннаго и запосткеннаго жития) мнози хртгии съвѣщася црквиною входа и мѣткы и о грѣхъ сконч поманца и исповѣданія и приятна тѣлѣ и кроме хртгии аишншася. Могущи же по домолихъ сконч начаша держати вѣдомы ѿщенниковъ, кѣ благословенія и кѣ свидѣтелства архиереска. Інни же и стѣхъ ѿщенниковъ мнози непатриарши областю, по іныхъ епархїи, и мнози подзапреценши, и ивержении оставляше ского архиерѣа служа по домолихъ вѣ црквиющемъ граде москвѣ: Угождающе непокорникою отъмъ корточныхъ црквь и нехотѣшиихъ слышати вѣ црквахъ пѣнѣа, идѣже совершається по нокопечатныхъ книгамъ, по обѣмъ стыж корточныхъ црквь, зане бо многихъ онѣрова либнїе бннде, яко брѣзми многиа, и антихртковою скверною осквернены цркви, и чины и танихъ, и послѣдованіе црквиное. Того ради соворинѣ заповѣдаѣ архимандритомъ и игуменъ, протопопомъ, и старостамъ по покиниши единодушно приказано дозирати почасть во всѣхъ црквахъ да научати лѣстни ѿщенцы кѣждо ко ское приходѣ и киждо ѿщенниковъ

какъ ское дѣти вѣхнныи, мужи же и жены покараети во всемъ вѣсакаго голинѣиа сего вогточно цркви и даже за повелѣнія кѣгъ чатника Гѣра ишего цркви и великаго кнѧзя Алеѣфа михайловича вѣса великии и малкии и всѣмъ россии самодержца, и за благословеніемъ ѿфѣшиаго никона патриарха, и кого бѣгунного сокора, или после ѿшествія его, за благословеніемъ же ѿщенного сокора кнѧзя слѣжевини и потрекини и прочихъ печаташася, вѣдѣть приходящихъ ѿшинко и прочихъ вѣдомъ поши исправляти црквиное вѣдомство, чинно и немажжно, и єдиногласно, и гласное пѣтие пѣти на рѣчъ. Чѣ же дѣвакѣ вѣдѣть пѣти вѣппо съ кечерию, а не по литургии иже предѣ литургии. Первое храниши вѣдомъ и всѣхъ ѿщенниковъ чинъ ѿщенства вѣзворни сконч жительствомъ. Зане ѿѳвиши никонъ патриархъ сие сокори не сокори но по соѣдѣнїи ѿѳвишихъ патриарховъ греческихъ и вѣго россии Гѣрасты со архиерѣи, и вѣдомъ ѿщенны сокоръ размотрѣ и исправи со греческихъ идрекныхъ слакенскихъ книгъ. Кѣмъ же и кѣ мы сошешася испытахо подровиѣ при благочестивѣшиемъ Гѣра ишливъ цркви и великому кнѧзю Алеѣфу михайловичу вѣса великии и

макия и какими роди самодержицк. И при
всё его цркволях сиқлилъ читвре глашеница
иши дрѣниа рѣкописиа кіги, изнѣже иѣкиа
и вѣлихъ вѣлихъ апостоломъ токоржнѣ показають
въ патриаршѣ крѣтко полатѣ, и ничего же
страпотно или развищено или въ кѣрѣ ишѣ
православно противно въ нокопечатныхъ кігахъ
и въ чинѣхъ црквиныхъ бѣрѣтохомъ. Касаюъ же
досматривате въ какихъ просфорницахъ гдѣ колы
приказано, что просфоры печатали печатию
когда четвероконечнаго, ако же више изображенія,
и ликовъ печати съ токорѣ пдахъ по сицифелъ
стѣвъ великихъ црквиныхъ чинѣлѣ, А.Д.онаша
великаго, пойтина дамаскина и иныхъ, ако и
о дѣю дрѣбѣ сложеніи истиннѣ есть крѣзъ
а прежниа ки печати въ просфорницахъ вѣлихъ вѣкъ
по бѣговатъ, и одатѣ и вѣкъ на ликовѣ
въ тилюнскую икѣ, а по градѣ одавати деса-
тилинико съ рописью, за скоею рѣкою что бы
впередъ въ просфорницахъ тѣхъ печати онѣ не были.
Такожде вѣлихъ досматриватъ что вѣлии прос-
форы печены ишеничные чистые и вѣльи мѣки
самые докрые и вѣники и вѣ притисковъ и
вѣскины, и печать ки когда на просфорахъ
была жесткенно изображена. Да балже досматри-
ватъ во вѣлихъ црквяхъ гдѣ колы приказано что

вино на вѣжествѣ съѣжду было чистое (не
примѣсъ) и пенилое и незаплесневелое, и со-
сды ки на вино и вѣрописици киали почасту
змокены и скроважены и ко олтарахъ было
ки чисто всегда вѣмѣтено и вѣмѣто, чтобы
не было торѣ на полѣ и на стенахъ пыли и
пыльчишъ. Такожде и въ цркви всегда было бы
чисто, и образы лѣбетніа стояли ки чинны
и лѣблаки образы приходицкихъ людѣ потомъ же
стояли чинно. Да балже досматрива чисты
во вѣлихъ црквахъ на прѣолехъ киали одѣяніа
цѣлки и чисты и столовы и прѣолине тѣрди и вѣ.
и непоколѣбимы. и для крещеніе младенце киали
ки вѣспѣли чисты и всегда покровеніи и ле-
жали ки въ честнѣ ликотѣ, и колѣ полѣ крещеніа
лили ки въ чистогъ лѣбето по цркви, чтобы
тѣ вѣспѣли и вода обѣщаніа не была бы по-
нираема о чѣвихъ. А гдѣ вѣде толѣ воды напо-
въ цркви или гдѣ инѣе ненарочно идетса и
то лѣбетъ пономаря съѣдехъ стѣю водѣ
рѣкою, или иныи кѣмъ, мыти же пристою
водою на чисто. Касаюъ же было бы миро
въ чистыхъ и честныхъ съѣдехъ покровено, и
стояло ки ко олтарѣ въ ликотѣ чинѣ въ вѣ-
ликомъ крещеніи, и пономари и первокополо-
женіиа томъ бы не киалися, но самому

соком или чре^с иного архенника или диакона
имити стое лиро о ского си архидяк. А
лиро кы имити вида благовоние, а окес-
шалаго и откого благовония племеншагоса не
имити, а покрывати его ко болтарѣ в землю
ЧТО НИКИМКЕ ПОПИРАЕМО БЫЛО БЛЕ ЖЕ ТАКОДЕ
бы бы в чисто же граде покровенъ. И едини-
ки ёлголих днаци и триции и многаци не
дѣнестковати но единко потгрека к дѣнестку
крещенія толико бы кто бремя б мало содѣ-
л. бѣз децк и болты. И тою малою частнию блея
к крещеніи дѣнестковати, а прочее ксъ оделении
бле к копель именити, оставши же к великому
содѣлѣ кыло бы просто. И освященный бле на
колачии оню не употребляти в дѣнестко
крещенія, заме иначто же днаци поизвращається.
К сему же краци каких иакрѣпко чтоки при-
крещеніи лужскаго пола или женска^и приел-
никъ кылах единих, и приемница единна жена.
Того ради величть каких архенниковъ держати ко
всехъ црквыхъ записные четыри книги, т величть
записывать что с каких поелаети к краку
и что въ кого и че приемниках в крещеніи быкас,
иных оразо книга крещеныхъ к лого вѣхъ ко-
плющенія лица дна, а илрикъ архенниковъ при-
ходящий цркве отто свѣтла ко граде илрикъ или

селѣ илрикъ крещихъ младенца рожденаго или
роденію дна. О родителѣ законно вѣчанихъ
оца илрикъ матерѣ илрикъ: прихожа вѣхъ цркви
илрикъ очестна и родъ сицеваго бле же дано
быть илжа илрикъ воспринимихъ сиотъ илрикъ
или илрикъ о прихода или лукота илрикъ вос-
приеница илрикъ | супрѣница илрикъ или діаркъ ѿк.
илрикъ прихода ли лукота илрикъ.
Аще младенецъ не вѣде о законнаго крака рож-
денныи илжа поне единаго родителя, аще вѣстно
вѣде да вписано вѣде и Уко о всякихъ мини-
кѣсткахъ стрецихъ подобає. Аще же и единаго
родителя илжа илже не вѣде сице да на-
пишишься: крещихъ младенца его же или еж же
родителѣ не сѣмъ, рожденаго или роденію
дна и прочая яко же выше аще же покро-
жено будетъ ороча да написаныи вѣде днъ
конже и лукото илже и иныхъ окрѣплено
кимъ и коликнхъ днн въ практи. И аще не
вестно вѣдетъ о крещеніи его да вѣде крещихъ
по некѣденіи сице глас: аще не бѣть крещенъ
крещаєшъ рѣ вѣхи илрикъ бо илжа оца аминъ и
сна аминъ и отто дѣла аминъ илкъ и при-
ко вѣки кѣкогъ аминъ.

Аще ороча к долю нашаша ради илртиыхъ вѣдѣ
крещено вѣде тогда сице да написано вѣде:

бакто лица дна рожденныи илркъ сихъ или аци
а. ли илркъ оца и матери законопечатаныи | и про-
чахъ яко же и быша его же нашешиа ради
смертииа кеды крестилъ сеть истиинио илркъ
ко багородкии. иакстияхъ кака илркъ или илркъ
сихъ илркъ яко же ивести ли оихъ сица илркъ
дще же инико кудѣ броца и совершаюся на
шиихъ въ цркви стоя чини кроликъ погружениа,
и тринаго имене призываиня сие да приписано
въде: Того же лица дна къ цркви принесено
бысть преренное броца на илиже а илркъ
приходскй иерей отъмъ чини и магбы совер-
шихъ илркъ именовавъхъ его или ю. дще не самъ
того прихода приходскй прекрите, но ини
цркви кротити въде да напишеся илркъ его.
дще крещеніи въде поднефдеше си есть аще
не есть крещеніи и сие тако же да напишеся.

Книга о спорожестяхъ о вѣничанныхъ пишется
въ скорно цркви. и какъ бы приказыватъ ищен-
никомъ накрѣпко что орековъ кесоронныхъ а
вдогдѣ и вдокицахъ | спатриарша двора кѣ паматѣ
оно не крьти а паматѣ вѣзъ окискивати на
крѣпко противъ паматѣ а не окискахъ оно
не вищати же.

Книга якобы приходжъ пишети имена мъжесца
полъ и женска и лѣтка всякого возраста и
раковъ и пришельцовъ имена ихъ ко сѣти вже-
сткеничи слѣжѣ и кпрочий мѣтвахъ прочигати
иакожде и представляемыхъ православныхъ христианъ
 всякого чина возраста и скога пишатъ и поми-
нать по чину црковномъ.

Посѣ и ѿ се сказывать вѣко приходящихъ
ищеникомъ, и самимъ досматривать что бы
при погребенїи усопшихъ ходили ищеницы дна-
кони пре грекомъ усопшаго за иконою. По-
нее ищеницы прекодители, касающѣ же грека
ходили бы сропици и прочий миротѣи людие.
Тако ко имать стажъ восточная црквь. Зака-
зыкати какъ накрѣпко и самъ иго слышати
то всаки | прилежание и слушати что бы ищено а. м. а.
иноцы и ищеницы и прочий иноцы, и црковній
применицы не упивалися и квормы пить бы
не ходили: и о сквернсловияхъ и срамословияхъ
и кощунства всякого удаления и илркъ бы
людѣ поглядели, ако же ищеница привила погле-
дя по всѧ воскресенїю по антигии радахъ
иадора. иже къ црковномъ всакомъ иакину мѣтдорѣ
приходити вѣзъ, и къ цркви приношеніе сѣни
и ладанъ, и вино понишити злещевали: и

нишних лилютъию за грѣхъ свое подавати, настави колиже по ише о праведнаго притяжанія и не о гракленіи и окидѣ и проклятию альо наимѣ неправеднаго и отодли в црквахъ тихо и немакенно и прѣнию кы и чтешию бинвали и Гдѣ кѣ ѿ отгавленіи грѣхъ свои молитвама о всел дѣши сочиненіемъ и въ дыханиемъ и то слезами и клятвахъ скончъ поклоненіемъ ко времѧ ѹчишенню творицъ съмѣненіемъ на себѣ чѣнаго крста. Кончаний же крста три первыя персты слагати прямъ руки пальца глемки иже вскря его глемки ѹказати и срѣни два же глемки мизинецъ и иже коня его близогорѣи и илѣти прадѣни наклоненіи. Знаменующися трели первыми персты к маткѣ свое глаголи Гдѣ Іисе Христъ иже ишхъ помилъ на.

Сѧ бо матка драгнала и ощащ иркуе, и вящше ѹпотребляется прочинухъ, иже заѣкъ положиходи преодителнѣ паче ины маткѣ вини ради сицевы: понеже мнози не вѣжды, иной же милющеся быти и о рѣма жестосердна же сбоего ради и ѹпоротка кнѧзже корастийи и солстарѣвшеся, не прочиташре же вконецъ иже ственнаго писанія, ии вопросити вѣдущихъ

хотаще гордости своя ради сѧ маткѣ иже иеты Гдѣ Іисе Христъ иже ишхъ помилъ на не ѹтекло сми и не ѹпотребляю по и другихъ содержащихъ ю ѹкоряю, али неправо содержащихъ. Вмѣсто же сѧ маткѣ вящше ѹтверджаю илѣти сѧ маткѣ аже иетъ Гдѣ Іисе Христъ иже иже ишхъ помилъ на. Аже в подобное времѧ о окрыла иѣкихъ глаголи и сѧ матка и не ѹхъждає ю али и симъ зане преодителнѣ ии маткѣ пре ложеннаа о насъ заѣкъ матка аже иетъ Гдѣ Іисе Христъ иже ишхъ помилъ на не хотаще сию ѹтвердинти но ишаче ако соворю и окидю и нѣжидю вселъ исполненію црквиомъ и на єре гини артаны мечъ сїкѹши, ктому же поед стали ки глаголи и брицающи ю. и да загради лихъ ѹста хвлащихъ наю. Костакающи же коли и сѧ ии ложающи спати или какое дѣло хотащемъ творити знаменатися тѣли же первыми трели персты и глаголи бо иже ица и ала и отто дѣла алии. Тако ко илѣ вини народи Христианстїи идреяле и до иихъ неимѣнно. Подобно и ицы ии и дѣды и прадѣди идреяле другъ о друга приемлюще тако знамено вахъя ако же и ииѣ видимъ лѣже посланъ неимѣнно идреднаго окидѧ, тако знамену щихъ трели первыми персты. Ксель же на

Учени приходящих чюжи ко ѿцемъ дхомныхъ
на исповѣданіе мъжчи и женки и ихъ дѣти
приходили по чиѣ | паче же въ четыре стыдъ
посты, и поражденію ѿцемъ дхомныхъ причастій
такихъ приходила ткала и кроюе Христова, се же не
лишили. Аще же кто превѣде цѣло го въ испо-
вѣданія кроликъ пустешествіи и нѣжинихъ мѣ-
стахъ а сѧщіа ємъ смертныи чи, и такова
г. цркви не погрекати и посаѣданія. Успанихъ
Христіи на траковыи не пѣти: Зане таковы
же сии успани єсть самъ сеѧѣ кѣсткенія
цркви. Ви же дхомніи, сїи докрѣ и б҃ыстро-
кающіяся сокѣти, и плоды покаднія размо-
граште и не мозите здраки сѹше недостоинныхъ
же нерасмотрено преподајти тѣло и кровь
Христову, страха ради чѣвческаго или сана вели-
чества стыдъся, мѣду иѣкѹю полѣчика да не-
вѣчно сѧт и ѿнѣ гини вѣчнѹю неходатай-
ствуете! кроликъ ѿнѣхъ иже истиною сокрѣшилъ
сердца киуются, и плоды покаднія докрѣ творя.
Къ волаціимъ же исповѣданія ради, и ѿблѣсшенія
и причашенія, не мозите никогда же оленитисѧ
и даки ии единъ Христанинъ ли и великихъ не
ошѣ скѣта сего въ покаднія и ѿблѣсшенія | и
причащенія ткала и кроюе Христовы велине о имъ
попеченіи блѣкнутъ. Еолны же ради ѿмѣти

ткала Христова чаркъ отглению великого честнѣ-
вертика хранити же сици: первѣ ѿмѣти соудъ
златъ или срѣбра, киѣтъ подлающія аще же
великия ради пищеты немощно тракова гоуда
отражати поне каскитеро сирѣчъ чистаго агнѣ-
скаго блоба, силях образомъ; ако чаша висока,
сооруженъ со кроблено крѣхъ на верхъ ѹмѣтии,
и твердо заключающія. или пѣжды и складости
ради аможе ковчежецъ, скроблено твердою вѣго-
лѣтию сооруженъ крѣхъ на верхъ ѹмѣтии,
когда же таковы соудъ на протолѣ а не на иномъ
мѣстѣ ѿмѣти и первоположеніи и поно-
мире и людино простыхъ рѣка никакоже ии-
когда же сего да кончатъ. по великовѣшти-
лии праха же ради, скрѣхъ чисты покры-
валоахъ покрыть да вѣде и кѣсткенія
тании ѿчишнны, и сѧши докрѣ виѣтъ и се
да ѿматъ. и сѧши же а сици во 8троиинъ
уко дѣнь, чиста сеѧ токлю ѿ вѣжна скерны
плоти и дѣхъ | На 8трени пре єка-псалмѣ ^{ф.}
одѣканъ во всѣ ѿчишнныя одѣжды покаднія
цркви ѿбычно, и вѣтъ волтаръ, стани пре стоя
трапезою, и сѣтъ вѣгоговѣтое сѣтъ таниахъ
поклоненіе, покадніяхъ ѿбычно крѣта орно ѿхода
стѹю трапезою, одѣ же кадланци 8мы рѣцѣ и
рѣкихъ антили положи на немъ сѧтъ диско: и

всеми съмъ икою з кѣсткеними таинами по_
ложи єго на краї архилица: й скрыхъ въмн_
аки кадилицъ й када вѣгласи: слава ирии
бѣдитоющій й яикотворацій и нерадѣѧе тацы
и прочая. й одаихъ кадилицъ или о кивота
съмъ агнецъ со всакимъ кинманнемъ и стра_
хомъ: и положи єго на съмъ дискоѣ, на анти_
лиофъ свѣтихъ и съмъ копилемъ рѣдровла: єго
со всакимъ кинманнемъ и кѣгогокѣниемъ на
дроникахъ части. Скончанными же єха Уалло
аще иѣтъ діакона ианъ иного архенника во єже
ситету пре прѣкими браты глаголи, тѣ не
оступи о лукѣта на немъ же пре сего тра_
пезу стояши по точни препорции о рѣдровленіј
или съшній и чамо кѣгогокѣнио | ито же гаг
ситету вѣю по скончани же ии преначатое
дѣйство сице по рѣдровленіи каго агнца по_
ложи пантаклъ камень ианъ паніа^з прикрашъ
архилица одескихъ сїе отраны и верхъ камене
скуденоы со үгнелихъ горжциахъ и поклонися
кѣгогокѣнио въмнъ съмъ дискоѣ з кѣсткеними
таинами рѣдровленными со всакимъ кинманне
и боложи єго вѣхъ скуденика спасно виоди
да помадъ извѣшатся кѣсткеними таинами пре_
брата съмъ копилемъ да некако пригора.
Егда же докрѣ согрѣется съмъ дискоѣ синман

его и полагай на сего антилиофъ да не велми
рѣгорѣвскъ испали кѣсткеними таинами: бѣд_
ицкѣ мало паки вѣлагъ єго вѣхъ скуденика.
Сие же твори и многажды дондеже докрѣ извѣ_
шатся кѣсткеними таинами. Съхла же то вса_
кимъ кинманнемъ вложи ко съмъ икоѣ, и
покры положи на скотихъ лукѣта и сїткориахъ
достодолжное поклоненіе съмъ паки антилиофъ и
аще єко ти и вѣфдио вѣде о ієроп., аще
вѣ огна рѣдровиахъ на дискоѣ сѣщѣ на рѣги_
томъ антилиофъ | самыя кѣсткеними таинны ѿ.
о кѣтгра извѣшатся но єко опасно та и не
охено виоди и презирѣ дондеже извѣшатся да
не паде на на пакиши ниже лука ии ино
что о жиботныхъ прикоснетса. по тажкиахъ
смертиыхъ грѣхъ. извѣшенніи же кѣсткеними
таинами аще вѣдетъ икою златыи или сїекрѣни
ко кѣтгра позиціи кѣ всакого посланія вѣ
положеніи да вѣдъ. аще же сїекрѣ кѣтгра не
позиціи или касигеровъ чистаа и нобла
вѣлага писцахъ никогдаже на ино что вѣ
грѣленное вѣи-оте подланіи да вѣдъ и на не
кѣсткеними таинны да клюкатса. и часто а
ко всакою подобающю чистю перѣ скроинною
глагою поклоненіе сїткориахъ рѣцѣ же иловеніи
иже, на всакъ дѣй да дозире. аще не

можно на каких днъ поне ко вторыи или
в третий днъ конечно да дозирає. да не иако
иудозираиць ради испаѣнико, или растяко.
и того ради иерѣ ако прене-креющиель икѣр-
жей и винѣ полекати вадѣ. лире же вадѣ
приосирѣли, или влажны ако к мокротѣ
а. ип прислонишился тогда да ^{з т} ^о ^и ^и ^и ^и
и то прѣдѣ, и со влажнѣ опадение ^{з т} ^о ^и ^и ^и ^и
кибота отъялъ тѣны да вѣдѣ, и на отъялъ дною
да вложатся окна окрѣзини да просушатся;
салих людии дондеже просуши да не мѣха или
и то что таковыхъ костица имъ тажко ко
смерти согрѣшиши аще о небреженія вѣст-
кеныхъ тѣны суща прѣпалиши или каковкъ лико
образъ о мокротѣ испаѣнико, или растянико
оставиши, смерти тажко согрѣшиши и икѣр-
жей и винѣ полекати вадени. аще уко сицѣкѣ
слѹча не вѣдѣ когда прислониць никакоже
никогоже да не дерзниши причастити сицѣвымъ
тѣнами по ини агнецъ по вадѣ ниже на-
писанномъ ичуть же благах к служению сеѧ
подъѣблѣніи приготовляхъ, ко утрѣ днъ по ѿѹтїїи сего,
ангврени вѣсткенію наче иами о стынѣ, и
исѹнѣхъ сохраниши и съ коленѣ и треугольничкѣ
причасти спасеніемъже или растяниныхъ тѣнами
и то же лингврии на жерткеницѣ со ѿстаки

вѣсткеніихъ тѣнахъ въ чашѣ всыпавъ потрикъ,
такоже въ зажигати вѣнѣніко иакроѣко,
чтобы во времѧ вѣсткеного пѣниль отѣ шк.
црквицѣ или юго ихъ столъ при дверехъ црков-
ніихъ, чтобы иициа въ цркви во времѧ пѣнила
по цркви не вродили милюстини прошиги, а
стоали какъ та же въ цркви иици тихо во
времѧ вѣсткеного пѣнила, или въ столѣ
въ паперти а приходицна къ людимъ давали милю-
стини иициа въ паперти же идѣ въ цркви
или иходї въ цркви а которые иици во времѧ
пѣнила вѣши по цркви вродитъ и тѣхъ
милюстини давати не вѣлѣтъ, а велѣти и
смиряти скрѣніко за безумиство. тако же къ
вѣлѣти имати и бласы растянихъ и ризы
черныхъ носащихъ и босы ходящихъ иже милю-
стини благовѣнии быти, не суть же такови ако же
шестаго киленского сюора лѣ практило гдѣ сицѣ
старецъ бласы растѣ лихажа постыниихъ карти,
аще не остриженъ и не книде къ митрѣ, и
града иженетъ. въ толкованїи же того правила
гдѣ и градѣ тако: иже гради оходащи ако же
милющеса постыниицы, и бласы главы свое
бронитише исключише и надолѣ постыниице
черныхъ ризы носаще или брагище, или нази
ходащи, такови къ митрѣ да книде и бласы а. на

шюх острогъ орь монашескій на прочая кос-
прѣмліше. Аще ли того не хотѧ о градохъ
пленскъ да своему обѣщанію не рѣгаются въ
къ постынахъ ли жицъ: о шуже и имѣ сеф-
стажаше. и сихъ имати и приводити на па-
триаршій дворъ. А кпрочии епархиахъ по граду
приходити на митрополо и архиепископи и епископи
дворы.

Еще же велихъ креции накрѣпко во всехъ при-
ходе и которыя комъ приказаны. что бы
въ домахъ въ колѣ или иныхъ людѣ ѿренники
кѣтобые вѣли зъ грамотами ставленыи патри-
арши ѿблести, и скідѣтельствованыи что не
вѣли которые по одѣченнѣ илѣ въ запрещеніи
архиерескомъ, илѣ подъ иверженіемъ и что
иныхъ епархіи и митрополиахъ и архиепископиахъ
и епископиахъ, ѿгнѣски грамо никакова ѿренно-
дѣтельствъ вѣре и утруда и попахиды и
молебновъ онѣдѣ не дѣльствовали, тако и
въ прочии епархиахъ чюжимъ ставленникомъ, зане
аще не своего архиерса въ оклади кѣ благосло-
вій ошѣ что дѣльствую, тако и премлюши
и въ домы и да не въдѣ благословенія по оберженіи
и запрещеніи по ѿренныхъ правилахъ | отъихъ
апостолъ и отъихъ оцѣ, на иныхъ синодѣ рѣче-
ниихъ, и шуже єдино видѣнія ради кос-

положеніемъ здѣ, и то семаго селенскаго
синода и правило дѣсѧтое глаголе аще:
Приченникъ ѿставивъ свою землю и на иные
страны ошѣ кѣ поклонилъ своего ѿна и кон-
стантина града, да не въдѣ приѣхъ и въдомъ ни
къ цркви се же церкви и прекъикахъ да ивержется.
А вѣли въ въ домахъ ѿблести, или иныхъ
людѣ ѿренники патриарши оклади со ставлеными
грамотами и иныхъ епархіи со ѿгнѣскими грамо-
тами, и тѣ грамоты вѣжъ власти и вѣжъ
на патриаршій дворѣ, А что гдѣ въ доѣ служити
намѣсахъ и они вѣли палажти и комъ
иуда пакахъ слѣпятся въ цркви не прийти и они
имѣли въ домахъ своихъ ѿренниковъ со ѿблес-
лениемъ архиерескомъ, и пѣни вѣли пѣти въ домахъ
бечернѣ и утруни чинно и единоглазъ, ако же
въ сокорнѣ цркви поѣзда и кѣ ѿренника въ домахъ
и въ црквиахъ пѣти не пѣти и не начинати.
А черны вѣли попо и вѣдомы въ домахъ онѣ не
было и слѣжки цркви никогорыя по домо и
по мирии цркви не слѣжали онѣ черныхъ попы
и вѣдомы бѣзъ и вѣдомы | вѣдомы съ него 4. не
числа въ домахъ иныхъ ни гдѣ не слѣжали.
А въдѣ кто о ишѣ наложъ въ домахъ въ крѣ-
вѣнѣ слѣжки, и тѣхъ ѿренниковъ вѣти въ син-
одѣ и къ пѣни и въ домахъ вѣли кѣтобые попы

а и не крѣли, а крѣли въ по приходицких
црквахъ, зане сущное правило въ келенскаго
штода и да гдѣ сице въ цркви свѣтихъ виѣтвъ
доможъ да не соговоря крѣшилъ аще же сего
хто не хранитъ аще есть притчи да искрежетъ,
мирски члвкъ да огниска. И о то въсѧ вѣдѣ
комъ гдѣ приказано въ вѣсѣ ѿренниковыхъ скаки
за рѣками, ико ѿреннико иманы вѣдомы таи
принадѣльного въ домѣ иманѣ служитъ. А въде
которѣ приходскіи ѿреннико утѣхѣ въ ское приходе
въ вѣсї никоуди крестоваго какова попа, а посѣлѣ
въдомо учинися мимо его, и зато вмѣсть
приходкомъ попу въ жестокомъ наказанїи въ пѣни.
да въмѣсте архимандрицкихъ и пгѹмено и прочинъ
заповѣдає говорицъ по ѿнтилию, что черноки
попы и дьяконы и митрѣ въ митри вѣ вѣде
нія ского спаса не приходили, и кѣ грамо
архиерески и въ митри и на жити не примиати
и ѿренниковати и кѣ опускныхъ грамо не вѣжти.
аще ли чирно попъ или дьяко и митрѣ вмѣсте
митри постриженъ, или въ неїже митри по
белкахъ зъ грамотою ѿренниковати пренде во вѣзъ
митрѣ, аще и ское архиереско въ оклади,
а не вѣде въ него ское архиереско опускника
въ то митрѣ, конже пренде жити, и сми
щенниковати и въ цркви пѣти и чеги не вѣж-

об.

ти, оклади таковыя въ митрѣ на вѣкѣраніе.
а мирски людѣ мѣжѣ и янихъ жемлющихъ
прияти монашескій обрѣ въ домѣ си не по
стригати постригати же таковыя въ митрѣ
со свидѣтелемъ приѧвшии многими временами
во всакихъ митрскихъ рабочахъ, а кѣ искѣшай
митрскихъ стражъ, и въ митре не постригати.
еще ба хранити еже дѣтѣ дѣвокъ, ѿрен
никовъ и манаходи и мирскихъ къ дѣвокъ
кѣ опускны паматѣ прежніхъ оци дѣвокъ,
на исповѣдь не примиати кромѣ великихъ
нѣждіи; и о притиженіяхъ мѣди не имати.
да и того въ ба прокѣдывати накрѣпко
и вѣкѣрати чтоки ѿренницы, и дияконы, и
прочи притиженцы исподокнаго ради прѣорѣтенія
дѣлма црквамъ не владѣли.

Такоже и дьяконскими и понченческими мѣ
стами не владѣли же, зане ѿреннико I правила а. и
о вѣзѣ вѣкѣранію. Аще же не доболно сми на
житѣскна постриги даема о цркви художестко
иѣкое другое дѣлати сми покемѣютъ и о того
постригъ примиати. Еще же смишати и пропо
вѣдывати вѣдѣ накрѣпко, что по цркви и по
домомъ сали ѿренницы гдѣли въ слакоглойн
важи пѣсни англикансю, и людѣ въ такожде изучали
глаголи: аллахъ трижды въ чѣвертое слава тварѣ вѣж-

по древнему окычию kostochnymи стволя цркве ако
видимых к греческим и наши славенскии древни
кии, и смили бы видѣтъ тако писалъ и Глагол.
А сже въ житии итого Еудориниа Псковскаго
писано Глаголи двадцати Аллахъ въ третьемъ слава
такъ же, и о семъ не мозгите прѣтица, зане
тамо писано велѧ и непоказанныхъ хъла на съвѣ
и иконачалии трацъ елъ же и писанию предати
неношно, тоакъ ко Аллахъ Глаголъ въспомниши
господа вѣра оца; и паки Глаголъ въспомниши гага
стто Ахъ. Паки ко тѣже спасителю Глаголъ въ
иныхъ мѣстахъ о трацъко Аллахъ: ако вѣлъ
циркви по вѣре земли Законно Глагола и дрекле
трайды Аллахъ. И паки ниже трамо трацъ:
идрекле вѣдакъ троищи святакъ Аллахъ. | и паки
тѣже спасителю поклонъ: ако Глаголъ трайды
Аллахъ къ четвертое слава таекъ же, пропиши
многи къ чудесахъ. И о семъ уко малое не
показаніе довольно, приближно же прочитай
житие стто Еудориниа Уразумѣвъ вѣлъ смили
и вѣдакъ си. Паки вѣдакъ вѣдакъ смили, и всѣхъ
свѣтии како вѣдакъ знаменовати още наро и сено
когождо праокѣриаго христианина по рѣченномъ:
благословеніе Гдие на я. Благословеніе Гдие не
и нико по сице имать быти:

Сложиши ѹерю деснѹю руку два перста глаголы
и левицу указательныи простирти, великорѣдни
мало наклоненъ, аже знаменуютъ Гдехъ. И паки ^{для пер-}
И паки присоедини къ великорѣдному персту ^{для пер-} глаголы
малы персты, глаголъ мизинецъ простирти, мало ^{шлещъ и}
наклоненъ аже знаменуетъ литеръ С: и вся та ^{навсегда}
три персты знаменуетъ Христъ. И смили ^{архе дружи} ^{законами}
Гдя Иса Христъ поклонъ вѣдакъ знаменуетъ наро ^{на вѣре зиа.}
вѣдакъхъ, по реченному ко Абрааму о Христѣ: ^{любияхъ}
и въ склони твоихъ вѣдакъ благословятся вѣдаки.
Аще же кто ка испогаша хотѧ во единомъ
чесомъ поклонъ о на, или начне прѣполо-
вить | и бы на таковы вѣдакъ на, и мы а. Извѣ-
таковы накажемъ дѣюши, аще же и дѣюше
наказаніе ишѣ начните презирати, и ли та-
вымъ приложиши и тѣлесна ^зодакеніа.
Аще же бы смили поклонъ ишѣ начните пре-
зирати и нечните радости, и по црквамъ
довириши или на слушаниико и вѣчиннико,
не вѣдакъ вѣдакъ, а кромѣ вѣдакъ икѣтъ
гдѣ въ цркви которо шкоди вѣдака горока
окращаетса какое противъ сего ишго сокорнаго
писанїя неправленіе, или нестроение хотѧ
едино что а смили вѣчиннія вѣдолю, и
зато таекъ старостѣ и десятинихъ вѣдакъ
въ цркви кани бѣ вѣдака почицы. А сего

пишна велѣти кы бамъ какъ цркви сиен-
никомъ спиши и въ цркви держати
и почитвъ велѣти прочитати. что кы бамъ
сокорное ишѣ повелѣнне выло вѣдомо. А ка-
шие і въ томъ имати тѣкъ въ нихъ росписи
за и рѣкали. А сокраихъ тѣкъ въ росписи
одать на патріархіе дворѣ. За свою рѣкою.
А сие полинное ишѣ сокорное иглашеніе держати
и та до пергмы, какъ иномъ комъ прика-
шь, зано въде. ивѣстнаго же ради вътерженнія сиे
сокорное ишѣ иглашеніе пописахъ мы архієрен-
твонии рѣкали и положиухомъ въ домъ прѣмъ
кы патріархіи црквиющаго града москвы.
Лѣтъ зѣродъ илна въ дна.

О П Е Ч А Т К И

изъ дѣлъахъ московскаго токра 1682 года.

Напечатано:

Доблею кыты

Листъ. Строка.

Дъ ѿкор.	Дъ сиизъ:	и	каикомъ
и	и сбѣрхъ:	принесли	принесли
и	и шиизъ:	назыма	назыма
и	и сбѣрхъ:	оиныхъ	ноиныхъ
и, и ѿкор.	и	едины	едины